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AUTHOR'S NOTE.

SUGGESTION was made some years ago that I should

publish a new edition of the book entitled ‘‘ The Life of
Colonel Talbot,” written and published by my father in 1859, and
now long since out of print. Facts and dccuments since come
to light, the different aspect in which many occurrences and
characters are regarded after the lapse of almost half a
" century, with other reasons, combined to render such a course,
in my view, both impossible and inadvisable. I have
nevertheless quoted from, and made free use of much of
the material in, my father’s book, including a good part of
what is contained in my chapter of Anecdotes. I aimed rather
at a history of the Settlement than a biography of the man
alone, and at first contemplated covering the events of the entire
century from 1803 to 1903 in one volume. Before I had
completed one-half of my task I saw that to accomplish this
satisfactorily would be impracticable. Having devoted this
volume to the first half century of the Settlement, I have still
had-to cultivate the art of condensation to an extent which may
not be apparent to most readers. In consequence the names of
many worthy settlers—worthier probably than many whose names
appear—will be missed from these pages. This would, however,
be, in any case, inevitable, especially as to those whose quiet,
unostentatious though industrious and useful lives have not
brought them into prominence. A valued correspondent
expressed the hope that fac similes of the original township
maps, with Colonel Talbot’s entries upon them, might be included
in this volume. I find this impracticable, but hope they may
yet appear in the Domesday Book announced to be in course of
compilation by the Provincial Archivist—or in other permanent
form.
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I have quoted freely from books written by participants in
the scenes depicted and not readily accessible to casual
readers, and, in preference to attempting to paraphrase what
has been better said than I could hope to say it, have given
the language of the writers to an extent which may give this
volume the appearance rather of a compilation than a history—
though histories are of necessity but compilations to a greater or
less extent. Contemporary correspondence I have quoted or
given entire, wherever I have thought it would lend vividness to
the text—while much more is contained in the appendices. While
much that is recorded may seem local or trivial, ] have thought
it all essential to a faithful picture of the scénes and period
dealt with, especially in what must be regarded as largely a book
of local annals.

I have deemed it neither necessary nor fitting to refer in the
text to certain reports given wide currency in Canada regarding
the parentage of Colonel Talbot, such as that in the Scottish
Canadian a year or two since, wherein it was suggested that he
was of royal blood—a son of George III. —through a morganatic
marriage, and presumably adopted into the Talbot family. While
most improbable on their face, I have found no evidence to
support such tales and have therefore passed them over. When
mentioned to the present Lord Talbot de Malahide, he said there
was not a word of truth in them and he considered them unworthy
of notice.

To mention all those to whom I am indebtedrfor information
and kind assistance would be almost impossible, but special
acknowledgments are due to Judge Macbeth of London, Ontario,
and Mr. James H. Coyne of St. Thomas for giving me access to
the Talbot papers and correspondence and to the latter for use of *
his valuable library of Canadian books as well, to Mr. E. H.
Tiffany of Alexandria for copies of and extracts from the Colonial
Advocate and to Lord Talbot de Malahide for permitting the use
of his family crest to adorn the title page and cover, as well as
for information afforded me.

Since the foregoing lines were penned I have, through the
kindness of Dr. A. V. Becher of London, Ontario, been afforded




AUTHOR'S NOTE. v

the opport{mity to peruse and make extracts from a number of
letters received by his grandfather, the late H. C. R. Becher,
Q.C., from Colonel Talbot and Mr. George Macbeth. These
extracts will be found in Appendix G. The omitted portions
relate chiefly to details of business. This correspondence, which
I have added to the already lengthy appendices, will be of special
interest to those who may wish to know more of the Colonel’s
last two journeys to England—the days of ill-health and haunting,
baseless fears of impending poverty in his old age, of self-imposed
exile from his ‘“dear country,” as he termed Canada—of his increas-
ing fondness for his companion in exile, of their life in London, their
wanderings in England and France and the people they met, of
his unhappy difference with his nephew, the late Lord Airey,
which was never healed. The handwriting and contents of the
Colonel’s letters exhibit plainly his failing powers. The well-
written, lively letters of Mr. Macbeth fill in the sad picture, in
which touches of humour are nevertheless not wanting.

Letters and documents in the Appendices are given as nearly as
possible verbatim et literatim.

One noticeable error has crept into the book. Through no
fault of the printers the name of Josepk Pickering has been
given as James Pickering.

If the author’s share in the production of this volume—a
product typographically and otherwise of the Talbot Settlement—
meets with approval equal to that which I feel sure its mechanical
excellence will be found to deserve, I, though deeply sensible of
my imperfectio::s as an author, shall be rewarded for my labour.

C. O. E.
November 21st, 1904.

ERRATA.

CuarTer XIX.—For James, read Joseph Pickering.
On p. 176 —For Mayor Nevills, read Major Nevills.
On p. 292—For Mary Fraser, read Jane Fraser.
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THE TALBOT REGIME.

CHAPTER 1.

“THE FINEST FOREST IN THE WORLD.”

A CENTURY AND A HALF of almost unbroken solitude, followed by
a ..ntury of busy settlement—such is a brief epitome of the
history of the last two hundred and fifty years, of the favoured
region bordering Lake Erie on the north.

A territory the most southerly in all Canada, in the latitude of
southern France and northern Italy; a soil producing wheat,
maize and tobacco among its staple crops, with peaches, grapes
and all the hardier fruits in exuberant abundance ; a land flowing
almost literally with oil, wine and honey-—blessed with a climate
varying from melting summer heat to winter's keen frost and
snow in alternating seasons, yet healthful and invigorating—such
a region may without exaggeration be termed a highly favoured
one.

The possibilities of the land as an agricultural country were not
put to the test, however, until the white man’s coming, save
where patches of maize, or Indian corn, pumpkins, beans or
tobacco were sometimes grown in the clearcd spaces around their
villages by the aboriginies, who were known as the Neutral
Nation, because they maintained neutrality between the two great
warring peoples to the north and east of them—the Hurons and
their insatiable foes the Iroquois, the former the friends of the
French, the latter of the English. Yet the Neutrals were them-
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2 THE TALBOT REGIME.

selves a fierce and cruel people, who confined their warlike
operations to the western regions where dwelt their own special
enemies, whom they treated with barbarous cruelty whenever the
fortunes of war brought them withir their power. Meantime
they cultivated friendly relations with their neighbours to the
north-east and east, keeping an ‘“open door ” for trade and
barter with both and dwelling in numerous villages or fortified
camps whose palisaded earthworks afforded protection to their
families alike from: prowling bands of hostile nations and from the
wild beasts of the forest. Traces of some of these villages are
still decipherable in various places, the best preserved being
probably that situate in the township of Southwold, within some
three miles of Port Talbot. Trees and tree trunks within and
upon its earthworks, whose growth must have been subsequent
to the day when it was inhabited, speak of that day as more than
two centuries ago, and corroborate the accounts of French
missionaries, who visited the Neutrals in the seventeenth century
and place the date of their expulsion, or rather extermination as a
nation, at some time between the middle and close of that century.

Champlain had information of the Neutrals and their country in
1616. The Recollet father, De Laroche-Daillon, visited and
wintered with them in 1626-7, as did the Jesuit missionaries
Brebeuf and Chaumonot in 1639-40 and in 1640-41. They were
described as numerous and fierce in war, living in villages and
cultivating fields of maize, pumpkins and tobacco. Naked,
superstitious, easily influenced by other nations, to whom their
trade was tributory, to regard the Gospel messengers as evil
wizards and turn them from their villages, they fell at last before
the conquering Iroquois, the remnant escaping to the west, and
their land became the Conquerors’ hunting ground.

A noble hunting ground it was—two hundred and fifty miles
from east to west—a wavy, green sea of forest, beside the
billowy azure sea of fresh water. Its surface rose and fel! in
gentle undulations, unbroken, save where a gleam of water or a
valley marked the winding of a river or smaller stream to its exit
into the lake, or a forest fire or the site of some deserted village
of the Neutrals made an oasis in the leafy expanse. Beech and
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“THE FINEST FOREST IN THE WORLD.” 3
maple, oak, ash and stately elm, walnut and butternut, chestnut
and hickory, with many other mighty jostling brethren of the
forest were decked in the autumn with the hues of the rainbow,
while vast patches of pine, spruce, tamarac and hemlock preserved
their more sombre colouring throughout the year. Vast herds of
deer and flocks of wild turkey rcamed the forest, bears enjoyed
the small fruits and berries which abounded, the industrious
beaver felled trees and built dams where required for their pur-
poses. Mpyriads of pigeons darkened, at times, the sky, and duck
innumerable covered the waters of the bays, rivers and ponds,
whose depths teemed with all kinds of fresh water fish.

During the latter half of the seventeenth century a number of
French travellers, explorers and missionaries, skirted the lake
front of the country, but seldom traversed the interior. Joliet in
1669 passing down from the upper lakes landed at or near Kettle
Creek and crossed overland to Burlington Bay, meeting en route
La Salle, who returned with him to the East, and the Sulpician
priests, Dollier de Casson and Galinee, who descended the Grand
River to Lake Erie and wintered at the site of Port Dover, where
on Passion Sunday, 1670, they erected a cross, affixing to its foot
the arms of the King of France, as a formal act of possession.
Thence they continued their journey westward along the shores of
the lake and up the Detroit River. La Salle was the first to
navigate Lake Erie in a ship. Having in 1679 built his vessel,
the Griffon, on Cayuga Creek, he, accompanied by Friar Hennepin,
launched and sailed her up the lake and on to Lake Michigan.
She was lost on the return voyage, laden with furs. Tonty,
Du L’hut, and Cadillac were among the other early explorers of
this shore.

To say that the country bordering Lake Erie pleased these early
travellers is but faintly to express their admiration, judging from
the rhapsodies in which some of them indulged. To Galinee it
was ‘‘ the terrestrial paradise of Canada,” and Charlevoix, who
passed up the lake in 1721, wrote : *‘In every place where I
landed 1 was enchanted with the beauty and variety of landscape,
bounded by the finest forest in the world ; besides this, waterfowl
swarmed everywhere."”
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For a century and a half the country slumbered. Of its former
proprietors many were massacred, many carried off as captives by
the Iroquois, while those who escaped, pursued by famine, were
scattered abroad. All were gone. The country reposed in
desolation. Occasional hunting parties of Senecas or other
Iroquois, from their villages east of the Grand River, penetrated
the forest to the west in pursuit of game. A transient trader now
and then passed along the shore or followed the forest paths and
Indian trails between the French posts now established at Niagara
and Detroit. 3ut for the most part solitude and silence reigned,
broken only by the twittering of birds by day, the howling of
wolves and the weird hoot of the owl by night—until the wood-
man’s axe rang out along the Niagara and the Long Point
settlements, where the U. E. loyalists, and the Detroit River,
where Franco-Britisii subjects were, in the latter part of the
eighteenth century, hewing out new homes—then again in the
intervening wilds to the west of Long Point, at the dawn of the
new century, when Talbo~ and his settlers began their battle with
the forest.
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CHAPTER 11

TarLBor’s FAmiLy axp EarvLy Lire.

CasTLE MALAHIDE, the ancient seat of the Talbots de Malahide,
as well as the sleepy village of the same name, which signifies
‘“ on the brow of the sea,” lie on the sea coast nine miles north of
Dublin and form a charming resort whose sandy downs and
historical features attract alike the golfer and the antiquarian.

The Talbots de Malahide were one of the nine great houses
which survived the wars of the Roses and are said to now present
the only instance in the United Kingdom of Great Britain and
Ireland, if not the whole of Europe, of a family who have retained
for some seven hundred years their ancestral estate in the direct
male lineage and name of him on whom the estate was originally
conferred—by King Henry II. The family crest appears on the
title page of this volume.

Richard Talbot, the founder of the house, who crossed the
Irish Channel in 1172 in the suite of Henry 1I., a son of Lord
Talbot of Eccleswell, is mentioned in Domesday Book, and
obtained for his services to the cause of Plantagenet the lordship
of Malahide as a fief of the crown—the only estate so held in
Ireland—and by Edward IV. the admiralship of the adjacent seas
was conferred upon his successor—both held by the family to the
present day. A copy of the patent to Thomas Talbot from King
Edward IV. was found among the late Colonel Thomas Talbot’s
papers, in Canada. It confers many privileges upon the ““faithful
and well beloved Thomas,” such as the exclusive right to execute
all writs, make arrests, levy customs duties, etc., at ““Mullaghide”
and adjacent territory, besides the command of the waters, and
provides a long tariff of customs. It bears date 18th March, 1475.

The house of Shrewsbury in England is a collatcral branch of
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the same family and the earls of Shrewsbury are, in case of failure
of heirs to the Talbot estates, the heirs in remainder.

Malahide Castle, built on an eminence commanding a view of
the bay, is a stately building, whose vine-clad walls and towers
present a most picturesque effect, while its hall of purest Norman
architecture, and oak room, lined with antique carving of
Scriptural subjects, are justly celebrated, and its numerous art
treasures, both old and precious. Many of these works of art
came to the Talbot family from its alliance with the Wogans of
Rathcoffey, who are descended from Sir John Wogan, chief
governor of Ireland in 1295 and 1310.

The nobly wooded grounds contain ancient oaks, chestnuts and
sycamores, whose lives extend back to Tudor days. Beneath two
of the latter and close to the castle are the ruins of the ancient
chapel and burying ground, within which, among other interesting
monuments, is the sixteenth century tomb of Maud Talbot, of
whom was sung :

The joy bells are pealing in gay Malahide,

The fresh wind is sighing along the sea side ;

The maids are assembling with garlands of flowers

And the harpstrings are trembling in all the glad bowers.

Before the high altar young Maud stands array’d,
With accents that falter her promise is made—
From father and mother forever to part,

For him and no other to treasure her heart.

But the wedding feast being interrupted by tidings of the
approach of foemen, the bridegroom has perforce to leave his
bride and lead the wedding guests to battle. Toward evening,
when news of victory comes, Maud jovously sets forth to welcome
her valiant bridegroom, whose corpse borne home on a shield she,

alas, meets. Broken hearted, she

Sinks on the meadow, in one morning tide

\ wife and a widow, a maid and a bride.

The present Lord Talbot de Malahide is Richard Wogan, the
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TALBOT'S FAMILY AND EARLY LIFE. 7

fifth baron, his son, the Hon. James Boswell, being heir to the
title and estates. Auchinlock, in Ayrshire, is another seat of the
present baron.

Here at Malahide, on 1gth July, 1771, was born Thomas
Talbot, one of a family of seven sons and five daughters born to
Richard Talbot and Margaret, daughter of James O’Reilly,
Esquire, of Ballinlough, County Westmeath, of the Milesian
princely house of Breffney. This lady was created Baroness
Talbot of Malahide in 1831.

Of the six brothers of Thomas Talbot, two were peers in
succession, one, Sir John Talbot, G.C.B., an admiral in the Royal
Navy, one a barrister, while another, Neil Talbot, was the gallant
Lt.-Colonel of the 14th Light Dragoons, who was killed at Ciudad
Rodrigo in 1810. Richard Talbot, the father, died in 1788,
leaving his widow, the mother of this large family of twelve sons
and daughters, surviving.

That their future welfare was looked after as well as was
possible in a family so numerous, the record of Burke's peerage
indicates—the younger sons provided with an education and
commissions in army and navy, and a profession ; the youngest,
William—who seems to have been the least ambitious and
possibly the least deserving—the only apparent exception ; all the
daughters but one, apparently well married, the two younger
twice over. Barbara, the eldest, became the wife ot Sir William
Young, baronet and member of Parliament, and governor of
Tobago. The second daughter became a countess of the Austrian
Empire, while the third married Lt-.General Sir George Airey,
several of whose family of nine children subsequently visited their
uncle, Colonel Talbot, in Canada. The fourth daughter, Eliza,
had for a second husband Ellis Cunliffe Lister Kaye, whose family
name is now a familiar one in western Canada.

The widowed mother, Margaret Talbot, enjoyed only for some
three years the honours of her peerage, for while in May, 1831,
she was created Baroness Talbot, in September, 1834, she died.

Such was the birthplace and family from which sprang the
Honourable Thomas Talbot, the founder of the Talbot Settlement,
in the then remote wilderness of Canada. Born, as already stated
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on 19th July, 1771, he is said to have received a commission in the
army, at the early age of eleven years, followed almost at once by
his retirement on half pay. This mark of favour—by no means
uncommon in those days*—would seem to have been intended to
enable him to obtain a liberal education. He was educated at the
Manchester Public Free School. His school days were not
protracted, yet his correspondence shows that he profited by his
opportunities.

In 1787 and 1788, while still little more than a lad, he was an
aide-de-camp to his relative, the Marquis of Buckingham, then
Lord Lieutenant of Ireland. His brother aide was Arthur
Wellesley, who atterwards became the renowned Iron Duke of
Wellington. Maxwell, in his life of Wellington, says he was
appointed aide to Lord Westmoreland in 1792, Gleig says to
Camden, which would be much later. Colonel Talbot in his life-
time spoke of Wellesley and himself as aides to Buckingham
between 1787 and 1790. It is probable that Wellesley acted in
advance of Westmoreland, who succeeded Buckingham in 1790,
the year in which Talbot stated he joined the 24th regiment at
Quebec.

The Court at Dublin was at this time one of lavish splendour.
Wellesley’s purse scarcely allowed of his keeping pace with his
surroundings and, though he became a member of the Irish
Parliament, fortune would seem to have presented at this time a
more smiling face to the debonair *“ Tom Talbot” than to the
serious young officer; two years his senior, who lodged with a
boot-maker and whose finances were so straightened as to
necessitate his accepting a loan from his humble landlord, who it
is scarcely necessary to say was subsequently remembered-—and
recompensed by a good appointment.

The subsequent widely divergent careers of these two remark-
able men have been the subjects of frequent comparison and

*Sir Charles Napier, born in 1782, in 1794 obtained a commission in the
4th regiment, at 12 years of age. Col. Talbot is stated to have received his
first commission as ensign of the 66th regiment of Foot on 24th May, 1783,
and a lieutenancy on 27th September of the same year, followed by his
retirement on half pay from 1785 to 1787.
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comment. How Wellesley mounted rung after rung of the ladder
of fame until as the renowned Iron Duke he stood, a world’s
hero, at the top, is universally known. His young colleague at
the Vice-Regal Court, on the other hand, plunged into the then
wilds of Canada, whence he seldom emerged. Born two years
later than the Duke, Colonel Talbot survived him scarcely five
months. It is said that as octogenarians they met and conversed
at Apsley House, calling one another still by their familiar names
—“ Arthur ” and “Tom.” Over what divergent vistas of inter-
vening years of war and statecraft, of sanguinary battlefields and
splendour of Courts, on the one hand—on the other, of lonely
sombre solitude, of battles with the giants of the forest and its
wild denizens, of lake and river travel, of ice and snowstorms and
blazing log fires—until, the long intervals spanned, their minds
focussed and tongues wagged over happy youthful days in
Dublin—in “‘dear dirty Dublin ” as it was once called.

When Wellesley became a member of the Irish Parliament in
1790, Talbot joined the 24th regiment at Quebec. In 1791
Wellesley obtained his captaincy two years ahead both in age and
rank of Talbot, who obtained his company on 21st November,
1,793, in the 85th foot, his Majority, 6th March, 1794, and in
January, 1796, his Lt.-Colonelcy of the 5th regiment of foot.*

*Lord Roberts, in his ‘“‘Rise of Wellington,” says of Arthur Wellesley :
“ Being looked upon as the dunce of the family and described by his mother
as food for powdcr and nothing more, it was determined according to the
custom in those days to provide him with a livelihood in the army, and at the
age of 17 he obtained an ensigncy in the 41st foot. His family influence being
powerful, he was rapidly promoted, being a lieutenant after nine months’
service, a captain after three and a-half years' service as lieutenant, a major
after less than two years' service as captain, a lieutenant-colonel after five
months’ service as major, and a colonel at the age of 27, after less than three
years' service as lieut.-colonel.



CHAPTER 111.

TALBOT AND GOVERNOR SIMCOE.

EArLY on the morning of the 11th November, 1791, the good ship
Triton arrived at Quebec, having on board Colonel John Graves
Simcoe, the recently appointed first Lieutenant-Governor of Upper
Canada. This province had been set apart from the former
enormous Province of Quebec by Great Britain and it became
necessary to establish a separate government in this hitherto wild
and sparsely inhabited region to the west, to which, however,
increasing numbers of settlers of British origin were migrating,
while many more were awaiting the opening up of the country for
further settlement—Ilarge numbers of United Empire loyalists in
particular—and a province distinctively British as compared with
the French Province of Quebec was now in embryo.

Prince Edward, since better known as the Duke of Kent and
father of Queen Victoria, was now at Quebec, and to him Simcoe
was the bearer of a letter from his father, the King. Lieutenant
Talbot was, as already stated, also there with his regiment, the
24th, and, as an officer of the garrison, naturally saw a good deal
of his Royal fellow-soldier as well as the new Lieutenant-Governor
of the Upper Province, with whom he was destined to spend
several years at the formative period of his life, for unlike most of
his brother officers, the young Irish lieutenant speedily turned his
attention toward administrative work in the west, in a sphere for
which his court life at Dublin had to some extent fitted him.

Simcoe passed the winter at Quebec informing himself as to his
new duties, preparing plans for military defence, the fur trade,
education and other subjects, which he submitted to the home
authorities and in April was impatiently awaiting despatches to
enable him to proceed to Upper Canada. Even at this time he
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had already recommended that the capital of the new province be
upon La Tranche, subsequently known as the Thames, and the
chief places for settlement there and at Toronto and the vicinity

of Long Point. The early arrival of the Queen’s Rangers under
Captain (afterwards major-general) Aeneas Shaw by a long snow-
shoe march from New Brunswick, the regiment formerly com-
manded by Simcoe in the American revolutionary war reorganized,

enabled him to exercise military as well as civil authority. He
desired the local rank of major-general to give him necessary
military status, and also to have the water force of the upper
lakes, and the appointment of its officers made, under his
authority. He favoured the appointment of lieutenants of counties

—some such appointments were subsequently actually made—as
in England, the gradual formation of an aristocracy, large grants
of land to retired officers in localities where their presence and
influence would insure the people’s loyalty and security from
foreign influence or attack, and the promotion of immigration of
those who, still resident in the United States, were dissatisfied with
their status there.

In short, Simcoe was a man of action, of a robust loyalty to the
crown and government of England, suspicious and watchful of
the motives and actions of the American authorities, with conser-
vative and even aristocratic ideas with regard to the policy to be
adopted in the new province, desirous of having an honest and
pure, as well as efficient, administration of affairs and of being
entrusted with sufficient authority, men and means to carry his
views into effect and especially to render this province secure to
the British crown. It may be added that his wife was an
accomplished partner, whose skill as an artist has preserved to us
a number of scenes of the c.lrl\ days of the province.

Under the influence and into the household of this couple came
Lieutenant Talbot, at the impressionable age of 20 or 21, in the
capacity ot a private and confidential secretary—and it may well
be surmised that to his sojourn, travels and intercourse with
Governor Simcoe, during the tollowing few years, were due in
some measure, not only his taste for a life in the wilds, but the
motives which actuated him in seeking to found a settlement and

RS
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build up an estate, as well as some of his plans for procuring and
selecting settlers and instilling in their minds loyalty to the crown
as a cardinal principle—while retaining in his own hands power
sufficient to maintain his influence.

After the governor
Cataraqui, or Kingston,
of the Queen’s Rangers,

and his council had been sworn in at
whither he had sent on the first division

he purposed hutting the regiment at
the new landing (Queenston) on the Niagara, occupying a post
near Long Point and another at Toronto, and settling himself on
the river La Tranche (Thames).

He, however, established his
capital for the time being at Niagara, or Newark as it was then

named ; Navy Hall, a wooden building near the landing, and a
short distance above the mouth of the river, being his head-
quarters. Here on 17th September, 1792, the first Provincial
Pariiament for Uprer Canada was opened with all the customary
formalities.

Navy Hall, though an unpretentious place, soon became some-
thing of a social centre, at which even balls were not unknown.
At one given during the visit of the
came in connection with the Indian negotiations then in progress,
Some twenty well-dressed handsome ladies and about thrice that
number of gentlemen, with the brilli
officers, formed, fc

American commissioners who

ant uniforms of the military
or those days, quite a brilliant scene. At one or
more of these fesiive gatherings, the daughters of Sir William
Johnson, the superintendent of Indi

an affairs and officer com-
manding the British force w

hen the French lost Fort Niagara,
were present.  One of these handsome
ladies, nieces of Joseph Brant (They
with whom Talbot wa

and accomplished young
endanegea), was the only lady
S ever reported to have been in love in
Canada, and that report rests upon a few w

ords jestingly spoken
by himself in after years. ¥

No doubt the handsome young Irish

*John Brown, who accompanied Colonel Talbot on one of his subsequent
voyages to Canada, is authority for the statement that the Colonel had in
early life been a suitor for the hand of Lady Ellesmere, before her marriage
to the Earl of Ellesmere, at whose seat the Colonel was a guest while in
England, and Mr. Brown an employee.

L. C. Kearney, in his brochure on Col. Talbot’s life

» says that when he left
Simcoe’s staff he went to Engl

and ““ to commit matrimony,” but the lady in
returned alone.

the case did not reciprocate his affection, so he
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officer was a gay figure in these scenes, and perhaps enjoved
many a dance with the young lady in question, though, as the
story goes, he complained that she did not favour his suit, adding
in rough jest, ‘‘those who would have me, the devil himself
wouldn’t have them !™

Even before he had entered the upper province, as has already
been stated, Simcoe had planned to have his capital on the
Thames, which he expected shortly to visit, with military posts
and settlements at Toronto and Long Point ; and, anticipating a
little, it may here be observed that he adhered to this idea to the
last, time after time recommending it in despatches with great
tenacity of purpose and, even so late as 1796, almost at the close
of his career in Canada, in a despatch to Lord Portland, he
suggested that in the event of the seat of government being
transferred to the Thames, ** the proper place,” the buildings and
grounds at York (Toronto), where he was placing the seat of
government ** for the present,” could be sold to lessen or liquidate
the debt for their construction.

Lord Dorchester, the Governor-General and commander in
chief, and Lieutenant-Governor Simcoe could seldom see eyve to
eve. Simcoe wished the capital at the site of London, Dorchester
at Kingston. Dorchester approved of the establishment of a post
and town opposite Bois Blanc Island at the mouth of the Detroit
River. Simcoe considered it indefensible. The Lieutenant-
Governor desired a military force strong enough to occupy and
attract settlers to the posts which he designed establishing at
London, Turkey Point and Toronto, and to have naval stations
at Turkey Point and Penetanguishene and a shipyard at Chatham,
and to employ—as in fact he did to some extent, with great
advantage—the Queen's Rangers in the erection of buildings and
the building of roads to make these various points accessible.
Dorchester condemned the policy of incurring expense or lea ing
troops in Upper Canada to increase the growth and prosperity ot
the colony, as not only impolitic but wrong in principle. Simcoe
tegarded the administration of the Indian department under
Dorchester as injudicious and considered that the iatter’s

erroneous principles and limited ideas tended to retard the
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prosperity of Upper Canada, which he (Simcoe) regarded as the
most valuable of His Majesty’s foreign possessions. Simcoe him-
self believed in making it a powerful addition to the British
Empire by nursing up a great people. His own ideas were not of
a limited kind. He was farsighted and zealous for the maintenance
and extension of British influence and trade, even to the verge of
appearing to magnify his own office. He was in communication
with Mackenzie and other explorers from Slave Lake to the
Pacific Ocean. He hoped for trade and even closer relations with
Vermont and Kentucky and for the retention by Spain of
Louisiana and the Illinois. Dorchester was for reducing the
military force in Upper Canada.

In fact these two officers, who each ascribed to the other
‘“ erroneous principles " as to colonization, whose terms of office
practically terminated together, seem to have been a constant
counterpoise and check on each other’s plans, with one notable
exception. This was the erection of a fort upon the Miami in the
Indian country to the west of the United States by Simcoe, under
the direction and authority of Dorchester, for the ostensible
purpose of protecting British traders and keeping a check upon
the Indians, pending the settiement of the boundary dispute,
which was assuming the appearance of a protracted war betwecn
the Americans and the western Indians. This post and those to
be abandoned by Great Britain under the treaty of peace with the
United States were still held by the British for the purposes
already mentioned.: The erection and occupation of the new post
was denounced by Mr. Randoiph as the *‘‘invasion of General
Simcoe,” and, though the latter’s general policy and ideas lend
some colour to the view, prevalent in the United States at the
time, that he had ulterior designs, it is certain that Simcoe
earnestly desired to maintain a permanent peace with the United
States and he consoled himself, when the storm had blown over,
with the reflection that his act in securing the fort of the Miamis
‘“ had, in all probability, averted war.”™

In these various enterprises of Governor Simcoe young Talbot
played a part, especially with regard to Indian affairs. He saw
the opening of the first session of the first provincial legislature.
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That over, he had time no doubt for reading and reflection, and

we can imagine him by the Governor's fireside at Newark passing

many a pleasant half hour during that Christmastide of 1792,
perusing with delight Charlevoix’s account of his travels through
these regions, his imagination led captive by the narrative, which

Simcoe himself sometimes quoted as an authority.




CHAPTER 1IV.
DeTroiT Axp Site oF Loxpox VisiTED.

Tue Christmas holidays over, the Governor made preparations to
explore the country to the west and visit Detroit, which was still
in the hands of the British, as well as the site of his proposed
capital on the Thames, and on Monday, February gth, 1793, his
party left Navy Hall in sleighs. This party consisted, in addition
to Governor Simcoe, of the following : Major Littlehales—
afterwards Lt.-Col. Sir E. B. Littlehales, secretary of war for
Ireland—the” Governor's official secretary and brigade-major,
whose diary supplies details of the trip; Captain Fitzgerald ;
Lieutenant D. W. Smith, the first surveyor-general of the
Province, afterwards created a baronet, and Lieutenants Talbot,
Gray (afterwards solicitor-general of the Province, who in 1804
perished in Lake Ontario in the schooner Speedy) and Givens,
afterwards Colonel Givens, superintendent of Indian affairs at
York.

On the 6th they reached Nelles’, on the Grand River, or Quse,
and on the 7th they arrived at the residence of Captain Brant
(Theyendanegea) at the Mohawk village, where a feu de joie was
fired and flags and trophies of war displayved. The now venerable
but well built church, the product of the Indians’ skill as builders,
a school and an excellent house of the great Chieftain Brant were
then in existence. Captain Brant and some twelve of his followers
here joined the party.

At noon of the i1oth February the party set out from the
Mohawk village, under the skilful guidance of Brant and his
Indian escort, who built wigwams each evening for the night’s
encampment, shot game for the mess and initiated the party into

that form of Canadian national sport, the coon hunt.



.

by permissi

=
7
z
z
-
z

JOUN GRAVES SIMCOE,




AT
PRI A

LA ;‘lv :

DETROIT AND SITE OF LONDON VISITED. 17

During the next four days the party traversed a section of that
tract of country which, under the superintendence of Talbot, was
destined to become wel! populated and to be known far and wide
as the Talbot Settlement—for their route lay from the vicinity of

Brantford on the Ouse, or Grand River, to La Tranche, or the

Thames, which they crossed on the afternoon of the r2th and -

proceeded down the river, partly on the ice, to the vicinity of the
Delaware village, where they were cordially received by the chiefs
of this people, who, driven from their former homes in the United
States, had settled along the Thames. Captain Brant having to
return to a council of the Six Nations, the party spent a day here.
The ** Delaware Castle ” Major Littlehales describes as pleasantly
situated upon the banks of the Thames, the meadows at the
bottom being cleared to some extent, and in summer planted with
Indian corn. Twelve or fourteen miles below they came to a
Canadian trader’s, and, a little bevond, in proceeding down the
river the Indians discovered ‘‘ a spring of an oily nature, which
upon examination proved to be a kind of petroleum.” The riches
of the land were already being fast unfolded to them, for they
next saw an encampment of Chippewas engaged in making maple
sugar, the mildness of the winter having compelled them in a
great measure to abandon their annual hunting. At the new
settlement of the Moravian missionaries, Zeisberger, Senseman,
Edwards and Young, they found the Delawares, under the direc-
tion and control of their Christian instructors, in a progressive
state of civilization, beiug taught different branches of agriculture
and having already cornfields. At a fork of the river—at or near
the site of Chatham—a mill ‘“‘of curious construction™ was
in course of erection. The settlement where Dolson* then resided
they found very promising, with some respectable inhabitants on
both sides of the river. *‘ Behind it to the south,” wrote
Littlehales, ** is a range of spacious meadows. Elk are continually
seen upon them—and the pools and ponds are full of cray fish.”

*Presumably the *‘Dolsen’s,” or Dover, frequently mentioned in the
histories of the War of 1812, a few miles below Chatham. John Dolsen was
a caplain in the Kent militia in 1812, but Mathew Dolsenacted as wuide to
General Harrison, after deserting to the United States, leaving his wife and
five children in Canada until after Proctor’s defeat.
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From Dolsen’s they went to the mouth of the Thames in
carioles and thence along the borders of Lake St. Clair to the
Detroit River, which, after being honoured with a feu de joze trom
the Canadian militia, they crossed and entered the garrison,
which was under arms, to receive Governor Simcoe, upon whose
landing a royal salute was fired. The Governor reviewed the
24th regiment——Talbot’s former corps—examined the garrison,
Fort Lenoult and the rest of the works, drove in a *‘calash’ to the
River Rouge, where he saw a sloop ready to be launched, and
visited the bridge at Bloody Run, where so many British soldiers
were slain, after the failure of Pontiac’s attempt to surprise and
capture the fort by treachery.

On the 23rd February the Governor and party left Detroit and
reached Dolsen’s the same night—where they spent Sunday,
Lieut. Smith reading pravers. Colonel McKee, Mr. Baby and
several of the principal inhabitants accompanied them to the point
where they had been met, on their journey down the river, and
here they resumed their knapsacks and walked to the Moravian
village, where two of the missionaries performed service, thence
on to the Delaware village, where the chiefs congratulated the
Governor, gave presents of venison, etc., followed by a dance in
the evening.

On the 1st March they left their former path and turned north-
ward, apparently with the intention of examining the site of the
proposed capital at the forks above. On the 2nd March wrote
Major Littlehales, ““ we struck the Thames at one end of a low,
flat island, enveloped with shrubs and trees; the rapidity and
strength of the current were such as to have forced a channel
through the mainland, being a peninsula, and to have formed the
island. We walked over a rich meadow and at its extremity came
to the forks of the river. The Governor wished to examine this
situation and its environs ; and we therefore remained here all
day. He judged it to be a situation eminently calculated for the
metropolis of all Canada. Among many other essentials it
possesses the following advantages: command of territory ;
internal situation ; central position; facility of water communica-
tion up and down the Thames into Lakes St. Clair, Erie, Huron
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and Superior ; navigable for boats near its source and for small
crafts, probably to the Moravian settlement ; to the northward
by a small portage flowing into IL.ake Huron ; to the south-
east by a carrying place into Lake Ontario and the River St.
Lawrence ; the soil luxuriantly fertile, the land rich and capable
of being easily cleared and soon put into a state of agriculture ; a
pinery upon an adjacent high knoll, and other timber on the
heights, well calculated for the erection of public buildings ; a
climate not inferior to any part of Canada. To these natural
advantages an object of great .consideration is to be added, that
the enormous expenses of the Indian Department would be
greatly diminished, if not abolished ; the Indians would in all
probability be induced to become the carriers of their own peltries
and they would find a ready, contiguous, commodious and
equitable mart, honourably advantageous to government and the
community in general, without their becoming a prey to the
monopolizing and unprincipled trader.”

Such was the site of London in 1792, and such its advantages in
the eves of Governor Simcoe, as the place for the capital, or—as
Littlehales puts it-—*‘ for the metropolis of all Canada.”*

Lieutenant Talbot, too, no doubt noteud all these advantages,
though it was not until thirty-four more years elapsed that the
town was laid out upon the site reserved for that purpose and for
some years after it was but a straggling village, though ultimately
it has grown to be the largest and most important city of the
Talbot Settlement.

Major Littlehales’ diary of this date —March 1st—contains
some interesting incidents : ‘“The young Indians who had
chased a herd of deer in company with Lieutenant Givens,
returned unsuccessful, but brought with them a large porcupine,
which was very seasonable, as our provisions were nearly

*4¢ An incident not recorded in Major Littlehales’ yourn il was the order of a
gr,md parade (of ten men) and a formal di.c wsketry, issued in

jocose mood by the Governor to Licut. (n\c'n\. w huh was duly executed as
a ceremony of i inauguration for the new capital.”"— Dr. Sc .uldmg s Toronto of
Old, p. 352. The Doctor also records, on the same page, the fact that the
Governor at one time intended that the future capital should be named
**Georgina" in compliment *to King George II1.




20 THE TALBOT REGIME.

expended. This animal afforded us a very good repast and tasted
like a pig. The Newfoundland dog attempted to bite the
porcupine, but soon got his mouth filled with the barbed quills,
which gave him exquisite pain. An Indian undertook to extract
them, and with much perseverance plucked them out, one by one,
and carefully applied a root or decoction, which speedily healed
the wound. Various figures were delineated on trees at the forks
of the Thames, done with charcoal and vermilion ; the most
remarkable were the imitation of men with deers' heads. We
saw a fine eagle on the wing, and two or three large birds,
perhaps vultures.”™

It may be here mentioned that a son of the Lieutenant Givens
who took part in the chase of the herd of deer over the site of
London, was subsequently the resident county judge there for
many years.

Quitting their wigwam, whose hemlock couches they found
unusually damp on the morning of the 3rd March, the Governor's
party ascended the heights somewhere in the vicinity of the
present London waterworks and striking across country descried
their old path to Detroit, coming at noon to their encampment of
14th February, where they were agreeably surprised by meeting
Captain Brant and a numerous retinue. A buck and doe, killed
by one of the Indians, furnished a savoury breakfast next morning.
Proceeding eastward, the party were much amused during their
journey by the chase of lynx by Brant and his Indians with dogs
and guns, the sight of several more porcupines and—at the
Mohawk village—with the customary Indian dances, most of the
Governor’s suite, equipped and dressed in imitation of the Indians,
being adopted, according to Littlehales, as chiefs. On Sunday,
March 1oth, the Governor and party arrived at Navy Hall once
more.

In August of the same year Talbot attended a council of the
Confederated Indians at the Miami River. In fact, he was
especially employed by the Governor in delicate negotiations with
the Indians, who felt that the peace had been made between the
United States and Great Britain without regard to their interests
and were bent upon excluding the Americans from what they
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regarded as their own territories in the west. Britain's chief
interest was to maintain peace and at the same time preserve the
confidence of the red men, by seeing that they were fairly dealt
with. Talbot no doubt assisted the Governor in establishing the
outpost on the Miami, which occasioned so great an outcry from
the Americans.

One of the difficulties of those early days was the transmission
of despatches by safe means. To hear from England was then a
matter of months and special messengers had not infrequently to
be sent as bearers of despatches and even to obtain intelligence of
matters of public importance. In April, 1793, for instance,
Governor Simcoe having received word from Philadelphia that a
rupture between Great Britain and France was imminent, sent
Lieutenant Talbot to that city to await European news. Before
his return, however, the Governor had received through other
channels Lord Grenville’s speech, leaving no doubt on his mind
of war, and from it he anticipated—as he wrote-—** the atrocious
murder of the King of France.”

In June, 1794, Talbot prepared to rejoin the army, and in the
latter part of that month, after the meeting of the provincial
legislature, furnished with letters and recommendations from

General Simcoe, he proceeded to England.
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CHAPTER V.

TaLBor's MiLITARY CAREER—RoOYAL DUKES' FRIENDSHIP—

SKITTEEWAABAA.

TaLBor was at the period of his service with Simcoe a
young gentleman of handsome appearance and polished and
engaging manners—in every way calculated to make a favourable
impression in governmental and Court circles. That he did so is
evidenced by his rapid promotion until at the comparatively early
age of twenty-four and one-half years he became a lieutenant-
colonel in the regular army. His family influence probably aided
him, as it undoubtedly had in the earlier days, when he, a boy of
eleven years, obtained his first commission.

The s5th regiment of foot, in which Talbot was appointed
lieutenant-colonel in 1796, had been at Niagara during the whole
of the period he had been on the staff of Governor Simcoe there.
In 1797 the officers and sergeants proceeded to England from
Quebec, the rank and file having been drafted into the 24th
regiment. .

In 1799 the 5th foot proceeded to Holland, being divided into
two battalions, the second of which was commanded by Lieut.-
Colonel Talbot. These battalions with the 35th regiment formed
the 8th brigade. This formed part of the British force, which,
with the other allied armies, was operating upon the continent
against the French.

On the 1oth October, 1799, the sth was attacked by the
French in front of Winkle. The second battalion, under Colonel
Talbot, maintained its position until ordered to retreat by Prince
William, who, in his general order of the 12th, “hanked Lieut.-
Colonels Talbot and Lindsay of the 2nd battalion for their

exertions on the 1oth.
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The campaign, however, was an inglorious one for the British
and equally so apparently for our ambitious colonel, who either in
this or the equally inglorious campaign of 1794, is said to have
upon one occasion disobeyed orders by taking a different route
from that directed, to save his men, as he said, from unnecessary
fatigue and harassment, and so incurred the mild displeasure of
the Duke of York, under whom he was serving. The Duke,
however, in a friendly note to him, good-naturedly referred to this
breach of orders as simply a *‘ freak ” of the Colonel’s.

Unlike his brother Neil, lieutenant-colonel of the 14th dragoons,
who, in 1810, fcll gallantly leading a charge against the enemy at
Ciudad Rodrigo, Thomas Talbot seems to have passed unscathed
the few remaining years of his service in the army and then
sought a life of peace, retirement and solitude in the wilderness—
though that peace, as it turned out, was not to remain unbroken.

The s5th foot returned in 1799 to England, and in 1800 both
battalions were ordered to Gibraltar, where they continued till the
peace of Amiens, when they again returned home. The second
battalior was disbanded in 1803, the first going to Guernsey. In
1801, however, Col. Talbot was again in Canada, as will
presently appear, presumably on leave.

Before leaving the army and ‘reat Britain, which he finally did
on the disbandment of the second battalion of the 5th foot, in
1803, Colonel Talbot had ample opportunities for observing and
participating in the fashionable life of the period. That it was
dissolute and profligate to an alarming extent is a matter of
history. The strict morality and exemplary private life of King
George II1. had no attractions for his sons, who, it is said by
some, were driven by the austerity of his home life to excessive
debauchery. Gambling, drunkenness and profligacy were com-
mon in all fashionable circles, and especially in those frequented
by the Prince of Wales and other sons of the King. With some
of the latter Colonel Talbot was on terms approaching intimacy.
He had served with the Duke of Kent—Queen Victoria’s father—
in Canada and under the Dukes of York and Clarence (afterwards
William IV.) in Holland. With the Duke of Cumberland, after-
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wards King of Hanover, who was just his own age, he was on
intimate terms, as will presently appear.

Talbot had had a draught— perhaps even drank deeply—of the
fashionable dissipations of the period, and that, too, at a time of
life when ordinarily such things are most alluring, and it is to his
credit that he was able to turn his back upon them.

His thougl'ts reverted to Canada, and early in 1801, before even
the negotiations for that peace which the treaty of Amiens con-
firmed were begun, he was back on the shores of Lake Erie, axe
in hand, seeking a place where he might carve out a home and
establish a settlement.

Allotments of large tracts of land and even of entire townships
had been made to men who purposed to induce large numbers of
settlers to people the wilderness. Incidentally, or as a chief
object —according to individual aims —they no doubt hoped to
buiid up large estates for themselves. Governor Simcoe's plan of
settlement for the province included such modes of gathering
loyal settlers with leaders or chief men whose undoubted loyalty
o British institutions, and military knowledge, would be a guar-
antee of peace to the country and attachment to the British
crown.  Army officers were to receive large grants according to
their rank and he had begun making appointments of lieutenants
of counties. At Navy Hall there had been discussions as to the
cultivation of hemp, whose products would be used by the navy
and Talbot had already experimented, apparently with consider-
able success, in its growth. The young officer, if not a leading
advocate of these various ideas while with the Governor, had
imbibed them, while the descriptions of Charlevoix and his own
travels in the wilderness had given-him a taste for a pioneer life.
The intervening period during which he had mingled in alternate
scenes of war, garrison and fashionable life hzd not served to
change his inclinations. It would rather seem to have confirmed
them. Possibly the pace set by his associates was 100 fast for the
young colonel—or for his purse. Disappointed military ambition,
unrequited love, the mild disapprobation of his commanding
officer in Holland, disgust at the profligacy of the age—all and
many more supposed reasons have been canvassed, to account for
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his turning his back upon society and seeking a home in the
solitude of the forest.

The Colonel himself gave little satisfaction to those who sought
a clue to his motives, apart from .his confessed admiration for
Charlevoix’s descriptions, and his jesting allusion to an unrequited
attachment.

Perhaps the opening and closing paragraphs of a letter to the
Duke of Cumberland may afford the best evidence as to his
mental attitude at this time and serve to strengthen the theory
that society, from its profligacy, had completely lost its charm for
“‘the once gay Tom Talbot,” as he called himself. Indeed it
contains a manly expression of steadfastness of purpose which
shows that he had turned his back upon the allurements of St.
James' ere it was too late. This letter, which is worthy of

reproduction here in full, reads as follows :

Swxitreewaasan, Upper CANAD),
May 16th, 1801,
SiR : :

Although I am separated from England by some thousands of miles, Your
Royal Highness will find that [ am not beyond reach of proving troublesome,
1o which intrusion I am led, by command of Your Royval Highness, when you
condescended so far to interest yourself in my welfare as to desire that in
whatever manner I could find vour influence necessary to solicitit. 1 am now
to have the honor to acquaint Your Royval Highness of my safe arrival in my
tavourite settlement after the most propitious passage. and as [ am persuaded
that Your Royal Highness will be satisfied, 1 will add, 1 find my s ion
h, if

Your Royal Highness will have the goodness to exert yourself in carrying

quite what I could have wished—but I have one reguest to make wi

into effect, will complete my happiness in this world.

Owing to some neglect of General Simcoe’s, 1 find that the necessary
warrants for my lands were not issued previous to his quitting the Govern-
ment of this Province, and since then there have been new regulations
adopted which renders the possession of lands more expensive and difficult
of obtaining than when [ left the Province in 1793, and as | flatter mysell that
Your Royal Highness will admit that T am as loyal a subject and equally
entitled to the Degree of Hidalgo as other adventurers in a new country, |
throw myself on Your Royal Highness's power to have it confirmed and o

prevent its producing discontent, | will beg leave to point out a mode for its

execution. There are parcels of land under the name of Fownships granted
in this country to Heads of Societies, which possibly may in time prove

beneficial to the proprietor. Now what | have to petition of Your Royal
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Highness is that you will have the goodness (I may add charity) to ask of the
King the grant of a Township in the Province of Upper Canada for yourself,
exempt from the fees to government and obligations of location, for instance
the Township of Houghton in the County of Norfolk on Lake Erie, or any
other adjacent one, which may not be already granted, which when Your
Royal Highness has procured His Majesty’s patent for, it must be transmitted
through the Secretary of State for the Home Department to the Governor and
Council of the Province of Upper Canada, in order that the necessary
Provincial deeds may be made out for possession. Your Royval Highness
can, on receiving the Royal Patent, make a legal transfer of the grant 1o me,
and permit me to request that you wili have the goodness to cause duplicates
10 be made of the transfer. As the conveyance of letters to this country is
irregular and uncertain, my sister Barbara will take charge of them or any
other communication Your Royal Highness may honor me with, she having
my directions how to forward them.

I have pointed out the Township of Houghton, as it is situated near to my
place of residence. Should Your Royal Highness succeed, I will have
infinite happiness in paying my duty personally to express my very great
obligation for the protection afforded to the once gay Tom Talbot. It wiil
materially assist me, Your Royal Highness's managing so that the grant is
exempted from the usual fees to government, which there cannot be any
difficulty in effecting, it being a Royal Patent.

I promise myself the enjoyment of every comfort in this country, excepting
that material one of secing those 1 most respect and love. A small income
provides the necessary luxuries in this Province to a settler, as his own
industry and labour procures him provisions. | am out every morning at
sunrise in my smock frock and burning the forest to form: a farm ; could I but
be seen by some of my St. James's friends when [ come home to my frugal
supper—as black as any chimney-sweeper -they would exclaim, *“ What a
dam’d blockhead you have been, Tom ! “—but | say “No, " as 1 actually eat
my homely fare with more zest than I ever did the best dinner in London. It
is time that 1 should veg a thousand pardons for this intrusion, but 1 am
satisfied of the goodness of Your Royal Highness's heart, and sincerely
praying that voa m v experience every blessing of this life, I have the honor
1o be, with the most unfeigned gratitude,

Your Rowval Highness's
Most dutiful and faithful servant,
Tuomas Tawsor.

To H. R. H. the Duke of Cumberiand.
Where ** Skitteewaabaa "—OQjibway for whiskey or firewater—
was is now a matter of speculation. Either Port Bruce or Port

Stanley would satisfy the condition as to proximity to the town-
ship of Houghton, they being at the east and west boundaries




e
=1

TALBOT'S MILITARY CAREER.

respectively of the then adjoining township of Yarmouth, whose
capabilities for the growth of hemp General Simcoe afterwards
certified that Colonel Talbot knew, presumably from personal
experience; for Simcoe stated further that Talbot had been very
successful in the cultivation of this product, and to a greater
extent than perhaps any other settler, and that it was his object
““t0 extend this cultivation through the whole township™
Yarmouth. It will be observed that Talbot in the above letter
refers to Skitteewaabaa as his ‘* favourite settlement™ and his
¢« place of residence,” to which Houghton was conveniently near.
From this the presumption is strong that Talbot had some time
previously, and probably during his service with Simcoe, pitched
upon Yarmouth as a desirable place both for settlement and
residence and for the cultivation of hemp, and that now he was,
during an interval in the period of his active service in the army,
performing still more active work on the shores of Lake Erie, near
one or other of its natural harbours, clearing the land and testing
its capabilities for hemp raising, by putting in the crop which
Simcoe may have referred to when he wrote in 1803 of the
Colonel’s success in that branch of agriculture.

Colonel Talbot's sister Barbara (Lady Young) did not, as the
sequel shows, receive the deed from the Duke of Cumberland, as
it was never made.

The Duke of Cumberland transmitted the letter quoted to his
brother, the Duke of Kent, who made application for him to Lord
Hobart, Secretary of State for the Colonies, by the following
letter, in which he speaks in high terms of Colonel Talbot :

Castee Hit LopGE, MIDDLESEX,
11th October, 1So1.

My LorD :

it is at the request of my brother, the Duke of Cumberiand, that, as
Secretary of State for the Colonies, I trouble Your Lordship with the enclosed.
It 1s a letter to him from Colonel Talbot, late of the 5th regiment of foot, who
was very useful to General Simcoe, when that respectable officer was
Licutenant-Governor of the Province of Upper Canada. Your Lordship must
understand that he is now retired from the service and is busilv occupied
establishing himself as a settler in Upper Canada. It appears he had a
promise from General Simcoe of lands, at the time they were together in that
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28 THE TALBOT REGIME.

country, but from some oversight the warrants for putting him in possession of
them were not made out, previous to the General's leaving North America, in

consequence of which, instead of obtaining the lands, as would have then

been the case, exempted from fees to government, and the obligation of
location, he will now be compelled, unless there is a special order in his

favour from the Secretary of State to the contrary, to incur a considerable

expense, in order to get possession of his grant. To obviate this, from his
ignorance of the difficulty there is for any of His Majesty’s sons to address

him with a request of any sort, but more especially of the nature of #haf which

he points out, he has made an application to my brother to ask for a township
in his own name, 10 be hereafter transferred to him. But this is quite out of
the question, for the Duke of Cumberland by no means wishes that his name

should appear in this transaction any farther than that Your Lordship should

know, he is extremely anxious that whatever indulgence can be shown

Colone! Talbot shouid be afforded him and that he will consider himself
personally obliged to you by anything done in his favour. The object, there-
fore, of this application is to solicit your Lordship’s good offices, that an’
instruction may be sent, if not contrary to established rules, to the Licutenant-

Governor of the Province of Upper Canada to make a grant of a Township to

Colonel Talbot and preferably of that which he himself has pointed out,

exempted from government fees.  The grounds on which such an application

is made in his favour are, in the first place, that, had General Simcoe not

omitted doing what was necessary 1o complete his promise before he lefi

Canada, the Colonel would then have become possessed of his lands on these

terms, and in the second, that the services he rendered General Simcoe while

in that country, and the opinion entertained of him by that excellient officer

render him very deserving of this smail indulgence.

I have now only to add that in meeting my brother’s wishes upon this
\'ul\jvrt. Your Lordship will also oblige me, and therefore flatter myself that,
as far as in your power lays, vou will be good enough 1o attend to this
application in behalf of Colonel Talbot.  With sentiments of high regard and
esteem, | remain,

My dear Lord, ever yours,
Nost faithfully ard sincerely,

Epwagn.
The Right Honourable Lord Hobart, etc., etc., etc.

From these letters it will be seen that King George I1l."s sons
knew better than to approach him with the Colonel's proposition,
which, however, they hoped to have effected through the ordinary
governmental channels.

It may be observed in justification of Coloneal Talbot's proposal
that, while it bears the appearance of a cunningly devised job to

LN




TALBOT'S MILITARY CAREER. 29

deprive the province of its legitimate revenue, had General
Simcoe, before leaving Canada, authorized a grant to Colonel
Talbot, which the latter says he neglected to do, the grantee
would have obtained his lands free of the fees and expenses sub-
sequently imposed. which he deemed onerous ; and, although the
grant of a whole township would have largely exeeeded the
quantity to which, under Simcoe’s policy he would have been, as
a field officer, entitled, yet this would have been a favour by no
means unprecedented in the early days of the province.

In after years when controversies arose between the Colonel and
the provincial authorities regarding patent fees, he had ample
time for reflection upon what *“ might have been,” had he obtained
his grant before these were imposed.

It will be noticed that the Duke of Kent referred to Talbot as
already ‘‘retired from the service”™ and *‘busily occupied in
establishing himself as a settler in Upper Canada "—in 1801.

The Colonel's ‘“favourite settlement™ of 1801 was not the
Talbot Settlement as subsequently developed—though afterwards
perhaps embraced within it. With the latter neither Prince

Ernest Augustus—either as Duke of Cumberland or King of
Hanover—nor Prince Edward, Duke of Kent, had any connection,
save that the recollection of their letters may possibly have added

weight to Colonel Talbot’s subsequent application to Lord Hobart

through General Simcoe.

o
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" CHAPTER VI.

SimcoE's LETTER—DUNWICH SELECTED.

BALKED in his attempt to develop his *‘ favourite settlement™ by
roval favour, through the instrumentality of the royal dukes, in
1801, Colonel Talbot once more repaired to England.

In 1803 he, nothing daunted, sought and obtained the active
assistance of General Simcoe, who had left Canada in 1796. The
General waited upon Lord Hobart, and, at his request, wrote a
gracefully worded letter detailing Colonel Talbot’s services to the
country and himself—without any salary or emolument—and out-
lining his plan of settlement. This letter so fully explains both
Simcoe’s policy and Talbot’s plans that it is here reproduced in
full :

SOMERSET STREET, PORTMAN SQUARE,
1ith February, 1803.
My Lorp :

In consequence of Mr. Talbot having acquainted me that Mr. Sullivan, on
his presenting a request for a grant of land in Upper Canada, had intimated
it would be proper I should inform Your Lordship of Mr. Talbot's special
services, I took the earliest opportunity of waiting upon Your Lordship, and
in consequence of the interview which 1 had the honour to hold with you
vesterday, I obey Your Lordship’s commands in detailing Mr. Talbot’s views
and the nature of his claims to the protection’of His Majesty’s government.

Upon my arrival in Canada, to carry the constitution which had been
granted to that colony into effect, Mr. Talbot accompanied me as my private
and confidential secretary into Upper Canada. He remained in my family
four years, when he was called home, as major of the 5th regiment, then
ordered to Flanders. During that period he not only conducted many
details and important duties, incidental to the original establishment of a
colony, in matters of internal regulation, to my entire satisfaction, but was
employed in the most confidential measures necessary to preserve that
country in peace, without violating on the one hand, the relations of amity
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with the United States ; and, on the other, alienating the affection of the
Indian nations, at that period in open war with them.

In this very critical situation, I principally made use of Mr. Talbot for the
most confidential intercourse with the several Indian tribes ; and occasionally
with His Majesty's Minister at Philadelphia—these duties, without any salary
or emolument, he executed to my perfect satisfaction.

I consider these circumstances, my Lord, as authorizing me in general
terms to recommend Mr. Talbot to your consideration and protection. Mr.
Talbot’s specific application, which I beg leave to support to the utmost of
my power, consists of two points. The first is the grant of five thousand
acres of land as a field officer, actually and bona fide, meaning to reside in
the Province for the purposc of establishing himself therein. The King's
bounty having been extended to the field officers, who had served during the
American war, in grants to a similar extent {exclusive of an allotment of land
for every individual which their families might

consist of) it was judged
expedient by myself, Mr.

Chief Justice Osgoode and other confidential
officers of the Crown in that colony, to extend the provision of five thousand
acres to any field officer of character, who, bona fide should become a settler
therein, it being obvious that it was for His Majesty’s interest that a loyal set
of European gentlemen should, as speedily as possible, be obtained to take
the lead in the several districts. This principle, my Lord, was acted upon at
the time of my departure from the country, and should I to this moment have
remained in the government thercof, I could have seen no re
for departing from it. In consequence had Mr. Talbot been totally unknown
to me, except by his character and the high rank he had borne in the King's
service, i should have thought him a most eligible acquisition to this Province,
and on this public ground, without hesitation, have granted him 5,000 acres
on the same principles that had been laid down and acted upon —this is the
first part of Mr. Talbot’s request. The second request of Mr. Talbot is that
these 5,000 acres may be granted in the Township of Yarmouth in the County
of Norfolk, on Lake Erie, and that the remainder of that township may be
reserved for such a period as may appear advisable to government, for the
purpose of his settling it on the following specific plan, namely : that 200
acres shall be alloted to him tor every family he shall establish thercon—

50
acres thereof to be granted to each family in perpetuity,

and the remaining
150 acres of each lot to become his property for the expense and trouble of
collecting and locating them.

Mr. Sullivan in a conversation had suggested to Mr. Talbot the possibility
of procuring settlers in this country, but many reasons oppose themselves to
that idea, in which I have the honour of perfectly agreecing with Your
Lordship ; but should it be practicable to turn the tide of emigration, which
government cannot prevent from taking place to the United States, ultimately
to rest in this Province, I beg to consider it as an object of the greatest
national importance, and that will speedily fulfil the idea with which I under-

ason whatever .
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32 THE TALBOT REGIME.

took the administration of that government, under my Lord Granville's
auspices of elevating this valuable part of His Majesty’'s dominions from the
degrading situation of a petty factory, to be a powerful support and protection
to the British Empire; in some instances such a plan in the infancy of the
government had great success, as I had’ the honour of poiating out to Your
Lordship, and Mr. Talbot from habit, observation and nature, in my judg-
ment, is well suited to give it a wider extent.

His plan is to introduce himself amongst a large body of Welsh and Scotch
families, who arrived at New York in the summer of 1801, and who have
temporarily fixed themselves in the interior of that State, many of whom are
already disgusted with the dissolute principles of the people there, and feel a
strong inclination to return under the government of England, but do not
possess the means of purchasing land, or paying the fees demanded by the
Province on grauts. It remains only for me to add, that Mr. Talbot having
been very successful in the cultivation of hemp, on proper principles and to a
greater extent perhaps than any other settler in the Province, is induced to
prefer the distant Township of Yarmouth, as the soil is well adapted to the
growth of this valuable commodity. Itis his object to extend this cultivation
through the whole township, and by precept and example to enforce
principles of loyalty, obedience and industry, amongst those with whom he
will be surrounded. I cannot but hope that Your Lordship will be struck with
the manhood with which Mr. Talbot, whose situation in life cannot be
unknown to Your Lordship, after having with great credit arrived at the rank
of Lieutenant-Colonel, has preferred the incessant and active employment
which he has undertaken, and that under Your Lordship’s patronage may
lead to the highest public advantage. On this public ground, abstracted
from my personal affection and regard for him, I hope that Your Lordship
will give direction to the Lieutenant-Governor, or person administering the
government of Upper Canada, that the prayer of his petition be imniediately
granted (embraced in 4th paragraph of this letter) and 1 further entreat from
Your Lordship’s goodness” and benevolence that Mr. Talbot may have the
honour of being the bearer of your despatches on this subject, as he has for
some time taken his passage on board of a vessel that will sail without fail on
Tuesday next for New York. =g

I have the honour to be, etc.,
J. G. SimcoE.
To the Right Hon. Lord Hobart, etc., etc., etc.

The following points in this letter are worthy of special notice :
1. That Simcoe regarded Talbot, upon the grounds of character
and military rank alone, as ‘‘a most eligible acquisition to the
Province.” 2. His application was made—and apparently acceded
to—with the design and object, not of encouraging emigration
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from the mother country, but of turning the tide already flowing
to the United States, *‘ u/timately to rest in this Province "—an
object regarded ‘‘as of the greatest national importance ” by
Simcoe and apparently so regarded by the home government also.
3- That Talbot had *‘ with great credit arrived at the rank of
lieutenant-colonel.” 4. Yet, though his services had been such
as to justify his rapid promotion, he was not apparently content
with the life of an officer not on active service (as his previously
leaving it for administrative work with Simcoe and again
abandoning in turn the latter when active service was called for,
had already shown), preferring *‘ the incessant and active employ-
ment ” of a pioneer in the forest, as a career tending to become
of ““the highest public advantage.” 6. That Simcoe had personal
‘“ affection and regard ™ for Talbot, but recommended him solely
on public grounds.

Simcoe was not a man to place his views and recommendations
lightly upon paper and the foregoing may be regarded as opinions
sincerely entertained by him. He had had ample opportunity for
forming a just opinion of Talbot's character, ability and aims,
which, it has been already suggested, he had himself influenced.
How far his young ftriend and former confidant justified his
estimate and predictions in after life will be an interesting subject
for future observation.

This time the Colonel was content to ask for the usual grant to
a field officer—5,000 acres—with the reservation of the remainder
of the township for the purpose and on condition of his receiving
200 acres for every family he established thereon—30 acres for
each family and 150 acres for himself for the trouble and expense
he might be put to. The Township of Yarmouth was now the
object of his desire in place of the Township of Houghton
mentioned to the Duke of Cumberland. Colonel Talbot had
already received a grant of 1,200 acres—the customary grant to
officers settling in the Province.

Colonel Talbot sailed for Canada again, armed with a letter
from Lord Hobart to the Provincial Governor, Lieut.-General
Hunter, containing the authority of His Majesty for a grant of
5,000 acres in Yarmouth, or, if the same should have already been
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appropriated, in any other township which he might select.
The additional reservation of 200 acres for each family settled was
also to be made in the same township.

In consequence of the large grants already made in the Town-
ship of Yarmouth to members of the Baby family ot Detroit and
Sandwich, Talbot was constrained to locate his land elsewhere.
He selected the Township of Dunwich, the next township but
one to Yarmouth on the west.

The 5,000 acres selected by the Colonel were in the south-
western part of the township and were comprised in two grants—
the one comprising lots 14 to 24, inclusive, and lots A and B, in
the 11th and 12th concessions of Dunwich—the other, lots 22, 23
and 24 in the gth, and broken lot 5 and lots 21 to 24 inclusive and
lot A, in the 10th concession—the whole forming (exclusive of lot
5, which is now under water) a solid block of land.

It may be observed that, according to the terins of Lord
Hobart’s despatch, the additional grant of 200 acres per family, to
Colonel Talbot, was to be made only upon his having surrendered
50 acres of his original grant to each family for whom he might
claim and that such family should at the time be actually in
possession of such fifty acres. This condition was the subject of
much future controversy.




,. no— 5 8 y o B S G v —— o P T -

IV e S0 norssassod wn Suppuand pro uv wor,y

CLOWIVE LMOd SHINAAISN SLOHIVE TANOTOD




CHAPTER VII.

SETTLEMENT BEGUN.

IT was on the 21st May, 1803—just when war between Great
Britain and France was being resumed-—that Colonel Talbot

landed at Port Talbot and actually began his settlement on

the spot where he continued to live, with but brief intermissions,
for the remainder of his days. He had already, as we have seen,
essayed to commence in 1801, at some point-—probably at either
Kettle or Catfish Creek—but had been obliged to desist and
return to the old country to secure his grant, which now lay in
Dunwich.

‘““Here will I roost!” he is reported to have exclaimed to
Governor Simcoe, on the occasion of a previous visit to the spot,
in the humourous way habitual with him. * Here will | roost
and will soon make the forest tremble under the wings of the flock
[ will invite by my warblings around me !”

He set to work with a will and energy characteristic of him,
and soon had erected a log house on the hill facing the lake to the
south aud overlooking the valley of Talbot Creek to the north and
north-east. Here with a few men servants he lived in his embryo
Canadian *“ Castle Malahide,” a humble log abode of three rooms,
store-room, sitting-room and kitchen, which was afterwards
enlarged into a rambling collection of one-storied buildings, not
inconsiderable in extent, but with no pretensions ‘to architectural
beauty.

What the buildings lacked in beauty, however, their site
supplied ; for no fairer spot is there along the whole extent of Lake

‘rie’s shore, from Turkey Point westward. Its beauties were
enhanced at the season of the Colonel’s arrival by the fresh
verdure and newly awakened life of the forest, the swollen stream
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and the blue waters of the lake, now free of ice.
The Colonel’s *“ warblings  were, however, lost in the density
of the forest for several seasons, during which ke had ample time

for perfecting himself in the several menial occupations so indis-
pensible to a successful backwoods settler, for servants were

often lacking, or otherwise employed.

James Fleming, who is said to have accompanied Governor
Simcoe, Talbot, and others, in the capacity of boatman, on one of
their early expeditions to the West, formed then a predilection for
the country and had settled in 1796 on lot 6 on the river front of
Aldboro’, not far from the settlement of the Moravian mission-
aries, who came in 1792. Fleming was thus the earliest known
white settler within the confines of what is now the county of
Elgin. His sons afterwards took up lands, through Colonel
Talbo*, in the township of Mosa, and his descendants are now
respected citizens of the district. Below, along the river Thames,
as we have seen, there were, besides the Moravian mission, other
settiers at rare intervals —Carpenter, a sailor, the Dolsens and
others—who had come in even before the advent of Governor
Simcoe, access from the older settlements about Detroit being
comparatively easy and the route for traders and others, who .
passed overland between Detroit and Niagara, being usually along
the river.

But of settlers brought in by or following Talbot there wis but
one for the first three years or more. This one was George
Crane, a discharged soldier, who came with the Colonel. He
remained with Colonel Talbot three years and then settled about

four miles to the west. His son Anthony has spent a long life in

the same vicinity.
The townships though blocked out were for the most part as
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yet unsubdivided. Roads were of course unknown.

John Bostwick is reported to have first blazed the line of what
was afterwards the Talbot Road, in 1804, the year in which he
obtained the grant of the first two lots on the Yarmouth lake front
at the mouth of Kettle Creek, now Port Stanley. He was the
son of the Rev. Gideon Bostwick, rector of Great Barrington,
Massachusetts, where John and the other children of the family
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were born.  John was, however, reared by Mr. Hambly, a well-
known surveyor, who laid out Aldborough and other townships, and
evidently imparted to the young man some of his professional
knowledge. John Bostwick was in 1800 appointed high constable
and in 1803 sheriff of the London district—succeeding his father-
in-law, Colonel Joseph Ryerson, the first occupant of this office,
who was appointed in 1800. John, as well as a brother,
Henry, were, as militia officers, destined tc play somewhat con-
spicuous parts in the settlement in the war of 1812-14. Colonel
John Bostwick, as he was afterwards styled, was a man of high
character and undoubted bravery, though of retiring disposition,
simple manners and even temper. His wife, whom he married in
1808, was a daughter of Colonel Joseph Ryerson of Long Point
settlement, and it was not until later that they took up their
permanent residence as the first settlers of Port Stanley.

Between the years 1808 and 1812 a number of families were
‘‘located.” John Barber and James Watson came from Pennsyl-
vania and settled to the north-east of Port Talbot, in Southwold.
The Pearces, Storeys and Pattersons skirted the shores of the lake
by boat, from the same state, and landed at Port Talbot in 1809—
thirteen souls in all, with looms and wheels {or the manufacture
of woollen and linen goods, and cattle, driven along the shore.
Stephen Backus followed in 1810. These were settlers after the
Colonel’s own heart, and soon formed a settlement in Dunwich to
the west of Port Taibot, known as *‘ Little Ireland.” Daniel
Rapelje, of Huguenot descent, and David Mandeville, came from
Long Point and built on the site of St. Thomas (then only known
as Kettle Creek) their log houses, the former at the top of the hill
on the first lot in Yarmouth, the latter just below, in the valiey on
the South:\'old side of the townline. David Secord, Garrett
Oakes, Benjamin Wilson and Moses Rice were among those who
settled about this time along Talbot road. In Delaware, Bird,
Brigham, Springer, Westbrook and Sherick had established
themselves.

So slow had been the influx, however, up to this that in 1809
twelve families are said to have formed the whole number
scattered along the line of the Talbot road throughout Dunwich,
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Southwold, Yarmouth and Malahide. In that year that portion
of the road from the east line of Middleton to Port Talbot was
surveved by Mahlon Burwell, a native of New Jersey and a
gentleman who became a conspicuous figure in the life of the
settlement for the rest of his life—as colonel of militia and member
of parliament, as well as in his capacity of surveyor of many
portions of the township lands and of the town of London. He
was moreover, in 1811, appointed registrar of land titles for
Middilesex, and was elected to represent Middiesex and Oxford in
parliament first in 1812. He settled near Colonel Talbot, where
the townline between Southwold and Dunwich is crossed by the
Talbot road, and here tae first registry office for the county of
Middlesex was established, at,what was afterwards known as
Burwell's Corners or Burwell Park. Thomas Horner had, how-
ever, been registrar since 180 for the counties of Oxford and
Middlesex. Colonel Burwell's name will frequently appear in
succeading pages.

Little work was there for a registrar as vet, however. Colonel
Talbot performed all the duties of that office so far as the settlers
were concerned with pencil and map ; entering the settler’s name
upon his lot, after the latter had passed inspection and satisfied
the head of the settlement of his loyalty, moral character and

general fitness. In case a transfer of the land for failure to

perform settlement duties or other cause became necessary, i piece
of India rubber cleared the title of its encumbrance and a fresh
name took its place. For the first few years these office duties
were but light, though the entertainment of the incomers who had
perforce to pay a visit to Port Talbot, whether they came by water
or on foot, was at times no light tax upon the Colonel's patience,

as well as his resources. Some of those who came from across
the ocean a few years later were, indeed, so unaccustomed to
pioneer hardships as to require schooling.

“ We never made a bed,” said one of a numerous party one
night, when the Colonel, handing them a pile of blankets,
requested them to make their own beds on the floor. Forthwith
the Colonel took the mattress, placed it on the floor, turned over
three chairs so that the backs would serve  as bolsters, spread
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one blanket, then turned round and said : *‘ Spread the rest of
the blankets fairly on top of that and learn to help yourselves in
Canada,” adding as he again assisted their awkward hands, ““ 1
have often made my bed of hemlock boughs and considered it no
hard work.”

While they dined, he paced the room giving them instructions
how to build houses, clear land, plant corn and potatoes and do
other necessary work, exhorting them to industry, patience and
sobriety

at the same time not omitting the customary courtesy
of a glass of good whiskey.

The settlers on the prairie lands of Western Canada, where the
virgin soil awaits only the plow and seed to awake it to produc-
tiveness, escape the initial difficulty which faced the pioneers
of this region—the clearing of the land to render it fit for crops,
the endless chop-chop-chopping of the giant trees, the first of
which had of course to be cut into lengths and used for the con-
struction of the early rough, though often comfortable house,
with its broad, rough, plastered fireplace, its rude settle-beds and
benches. In this fireplace were consumed huge logs of timber,
sometimes of black walnut or other no* priceless kinds, roaring
up the chimney in sparks and smoke and giving oftimes the only
light to be obtained—or indeed required—by the family in the long
winter evenings. Sometimes a tallow “dip ™ or a rag in a dish
of grease added to the general illumination. Bread was baked in
a Dutch oven or a bake kettle. The kettle was sometimes hung
on an iron crane, but usually set on hot coals, with coals on lid or
cover also. ‘ Bread thus baked,” remarked an old settler
recently, with a smack, *‘ was as sweet, if not sweeter, than bread
now baked in fancy ranges.”

But to bake bread, flour was required, or at least some coarse
substitute. A stump hollowed at the top by fire, and a rough
wooden pestle, formed ine ordinary means for grinding the
grain into coarse, but not unwholesome flour or meal, from which
bran and shorts were not extracted. Sometimes a hollowed
pair of stones in the hollowed stump, the upper one fitted with
a handle, produced a superior brand of home-made flour. In
a neighborhood where a hardd mill was owned, it did daty for
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all its owner’s neighbours.

Colonel Talbot erected the first water-mill in the settlement at
his own expense, a short distance above the mouth of Talbot
Creek, and it is said to have been in working order as early as
1808, but was burned by American marauders during the war of
18i2-14.

To obtain flour, however ground, grain was required. Seed,
usually supplied by Colonel Talbot at first, was sown—wheat,
barley, peas, oats. While the land was virgin, it was not worked,
the grain being hand-sown, raked or harrowed (sometimes a tree
top or branch doing duty for harrow) and covered with leaves,
roots and loose earth—indian corn being planted with an axe or
hoe. The crops were reaped with sickles—in some cases with
only knives or scissors.

In this laborious work the settlers’ wives were at times forced
by circumstances to participate—nor did they shrink from the
task. An instance or two of the hardships of the pioneers and
their wives in Aldboro’ township at a later date, when intermittent
fevers were devastating their young settlement, may be given.

Finlay McDiarmid, an early settler, (grandfather of the present
member of the Legislature for West Elgin), was confined to
the house by ague, while his entire crop of wheat, an acre and a
half, was ready for harvesting. His winter’s bread depended upon
its being saved, and, in the absence of even a sickle, his faithful wife
not only cut it all with a butcher knife, but threshed the grain and
ground it in a hand-mill to feed her two infant children and sick
husband. It is a satisfaction to know that this heroic woman
lived to within one month of a full century of years, passing away
in September, 1878.

Another settler, Gregor McGregor, was taken down with the
same complaint, after having planted a newly cleared field with
corn and potatoes, and before he had had time to fence it in. His
wife split rails enough to fence the field—a four-acre one—and,
having no oxen, carried the rails on her back and erected the
necessary fence, to secure the family’s food—her husband being
unable to do more than, in intervals of his complaint, indicate to
her where to drive the wedges.
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It may be added that these are but two instances, out of very
many, of extraordinary fortitude and perseverance exhibited by the
mothers of the settlement of Highland Scotch in Aldborough, while
the wives and daughters of settlers of other nationalities at times
showed themselves equally ready and courageous'in time of need.

Before sheep were brought in, coarse linen cloth made from the
home-grown flax, by the settlers themselves, was the only kind
obtainable. Later the spinning wheel was busy in every house
and the hand-loom also, with the product of the imported sheep,
which were gradually brought in.

Colonel Talbot was an especial admirer- of the sheep and its
warm fleece. It is rarely one obtains a description of his appear-
ance except as clad in his sheepskin coat and cap—the sheep’s
tail forming both tassel to the cap and muffler for the neck.

The Colonel did not shrink from any work his hands found to
do, however menial, during these first years. In the words of an
old settler he ‘* baked his own bread, milked his own cows, made
his own butter and cheese, washed his own clothes, ironed and
dressed his own linen.” Indeed he is said to have taken special
pride in his skill as a bread-maker. He set an example of self-
reliance and independence to the settlers by using, when at home,

no clothing but home-made, from the wool, hemp and flax grown
on his own farm.

““ You can have the land, if you promise always to wear such
clothes as you now do,” he is reported as saying to an applicant
in homespun—*‘instead of the dandy suit you wore before "—
referring to a previous unsuccessful visit of the same young man,
clad in broadcloth, when the Colonel had declared he would grant
no land to anyone dressed ‘‘in the rotten refuse of the Manchester
warehouses.”

The early settlers had to supply themselves as best they could
with shoes, as well as stockings, of home manufacture, for winter
wear. Indian moccasins were useful, but only at certain seasons.
In summer such superfluous luxuries as footwear of any kind were
not much in evidence. The straw hat for summer, the coonskin
cap for winter—in fact all clothes for both bed and body were
home-made. For tea the fragrant spicewood and aromatic
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sassafras answered well enough—roast peas, and even toast, made
coffee. The maple produced sugar, molasses, vinegar, soap.
Salt, the chief desideratum, was imported- at infinite cost and
trouble. Prices paid for it seem utterly fabulous at the present
day. Iron could only be procured with equal difficulty at first,
though in later yezrs bog iron was found in Bayham and South
Norfolk sufficient for the chief needs of that day—while salt is
now among the chief exports of the prolific county of Essex.

Commerce took, of necessity, the form of barter. Money was
at first a thing almost unknown. The root of all evil did not then
grow in the soil —though later on the soil produced it in abund-
ance—at first by the sale of *‘black salts,” a product of the
leached ashes of burnt logs and timber, rendered into potash and
pearl ash and bought by the e;arl_v inerchants for export—thus,
supplying the means for payment of taxes, one of the few things

for which cash was ere long required. These black salts are thus
humourously referred to by an old settler—Freeman Talbot,-
formerly of London township—who wrote, *“ What is black
salts ? It is the father of potash, the grandfather of pearl ash,
the great grandfather of saleratus, the great, great grandfather of
soda and a distant relation of the baking powder of the present
day.”

The labours, difficulties and privations of the first settlers have
been thus roughly sketched. They suffered other hardships from
external foes. The Indians as a rule were peaceable when met
with, though an occasional prowling red man gave trouble—one
Dunwich pioneer was murdered by such a one. But the settler
fortunate enough to possess a cow had to keep her within sight
while he chopped in the woods by day, and tie her to the house
door by night, if he would keep her secure from wolves. Even
then he must be in readiness to come to her assistance if attacked.
The oxen, which did duty for horses, would defend themselves
against wolves—but sheep when abroad were completely at their
mercy. The racoons and squirrels devoured the wheat and other
grain—the foxes and weasels, the poultry. The bears, like the
Indians, were peaceable if not interfered with and not too hungry,
but dangerous when roused or ravenous. The rattlesnake was
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the only reptile to be much feared and soon the settler learned
from the Indian the herbs and roots which served as antidotes for
the poison of its bite—and ere long the sovereign antidote,
whiskey, became both plentiful and cheap throughout the
settlement.




CHAPTER VIII.

SiMoN ZELOTES WATSON—GOVERNOR GORE—WAaR BEegins.

MEANTIME settlement was proceeding slowly in several town-
ships placed under Colonel Talbot’s charge by the provincial
government. Talbot road, as has been seen, had been surveyed
to Port Talbot, and in 1811 the survey was continued west to the
west line of Howard, and the road was being constructed, after
a rough fashion, by the settlers as part of the settlement duties
imposed upon them as conditions of their obtaining grants—each
settler having to clear one-half the road in front of his lot.

A road was projected to connect Talbot road with the township
of Westminster, where already a settlement was (in 1811) begun
by a certain person bearing the name of Simon Zelotes Watson,
who aspired to become a sort of partner with Colonel Talbot in
obtaining settlers—his apparent design being to bring a number
of settlers from Lower Canada to Westminster, settle them upon
crown lands there, obtain the government’s sanction to their
reporting to Colonel Talbot—as indeed all in the district did—
instead of to the government at York, and collect from each
settler a fee of $100 to cover patent fees and for his own trouble.

This latter part of his programme neither commended itself to
Colonel Talbot nor to the government at York, and the Colonel
notified the settlers that their grants would note be withheld to
further Watson’s pecuniary demands—an action which the gov-
ernment promptly ratified. ** His Excellency desires me to say,”
wrote his secretary, ‘“ he approves entirely of what you have done
and requests you will continue rigidly to enforce his orders as
contained in your letters.” Taken literally this language seems
to imply that Colonel Talbot both issued and enforced the orders
and was de facto governor within the settlement.
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Thereupon Simon Zelotes, accompanied by two friends, Bird
and Brigham of Delaware, called at Port Talbot and bearded the
lion in his den.

‘“ How dare you go among my settlers and desire them not to
pay me my demands on them of $100?” he exclaimed to the
Colonel. ““T'll take out a warrant and compel you to pay me
$100 for every person who refuses to pay me that sum in conse-
quence of your advice. Neither governor, government nor any
individual has a right to interfere with my private contracts. The
lands were assigned me to settle and I'll show the world that I
will malze such bargains as I see fit, regardless of consequences—

1

and any honest jury will support me !
He waxed so warm that the Colonel ordered him out of the
house.
McMillan, a settler who had been several years on his lot, came
the same day and paid his government fees to Talbot. Watson
heard of it and was wroth. He memorialized the government.

He wrote .the Colonel threatening him with exposure—offering
him at the same time the hand of friendship, *‘from a retro-
spective view,” as he put it, *‘ of your hospitality and friendship

’

to me when I was a stranger in the province "—hinted at a prior
mutual agreement to promote settlement by bringing in loyal and
industrious settlers—and wound up by a somewhat obscure

challenge to mortal combat, should his overtures be spurned.

Talbot refused any retraction or satisfaction, ‘¢ for believe me,”
he added, ‘‘1 value my life too highly to hazard it in your
speculations.  Should you further intrude yourself personally upon
me with threats, I will employ the constable to deliver the
necessary reply "—and the executive council at York six weeks
later ordered measures to be taken to bind Mr. Watson, with
sureties, to keep the peace towards the Colonel. So Simon
Zelotes lost both the money he hoped to collect from the settlers
and the satisfaction he considered his due from Colonel Talbot.

Yet a few weeks before this, Mr. Selby, writing to Colonel
Talbot from York, added the following postscript to his letter :
‘ John McDonell and Dr. Baldwin crossed the ice this morning to
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the Point and amused themselves with a brace of pistols, but no
harm was done. Some expression in court was the cause.”

If two leading lawyers—one the attorney-general and the
other head of the new Law Society of the province—could adjourn
from the court room to the island to settle their little differences,
or finish their legal arguments, with pistols; why should the
government have denied poor Simon Zelotes Watson the right to
exchange shots with Colonel Talbot ? Apparently not altogether
on legal grounds was it done.

Watson appears to have been either an arrant scoundrel by
disposition or to have become such by stress of the circumstances
in which he found himself now involved. He harrassed Governor
Gore and his council with petitions and lengthy interviews, and
seemed at times to impress the governor favourably, while at
other times he was ‘‘ that rascal Watson.” Talbot’s firm hand
evidently guided the ship of state in this instance.

““1Iam much gratified to find that our proceedings meet with
your approbation,” wrote the genial governor to him, referring to
his government’s disposition of Watson’s memorial, ** As your
friend, the chief, says ‘ we mean to do well.’” The chief referred
to was Chief Justice Scott, chairman of the executive council, and
an intimate friend of Colonel Talbot’s.

If the governor was at times imposed upon by Watson, others
do not seem to have been similarly impressed.

‘“1 regret very much the conduct of my friend Zelotes,” wrote
Major Halton, the governor’s secretary. *‘ He seems to be rather
more attached to the concerns of this world than the original
person from whom he took his name”-—while Lieut.-Colonel
Nichol wrote also to Talbot concerning him :—*‘ The governor
says you are in part mistaken in Watson's business and that he is
still to have the recommending and settling of the Lower Canada
settlers. By the bye, he is a most infamous rascal. He repre-
presented you at York as concerned with him in the speculation
and dwelt much on a letter which he had induced you to write to
him which of course was merely to show that he was not an
imposter.”’

Watson appears from the correspondence to have been a
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surveyor. He will be heard of presently again, under changed
circumstances.

Not only had Colonel Talbot much influence with both the
British government and the government of the province, about
this time, but he was on terms of intimate friendship with the
governor—as indeed has already appeared— Francis Gore and his
wife and staff. The governor was, at this time, becoming
contemptuous of his House of Assembly—which contained his
opponents, Judge Thorpe and Wilcocks.

‘““Iam sorry to say the rascals have given nothing towards the
culture of hemp,” he wrote to Colonel Talbot, who had intended
embarking largely in hemp culture in his new settlement, *‘ but
have appropriated £3,500 for roads and 4400 for printing the
Laws. The latter sum is waste,”” he naively adds. He was
about to pay a visit to England for the benefit of his wife’s
health. ‘“ When I am gone,” the genial governor charged
Talbot, ¢ for God’s sake look occasionally upon the chief, and
take care of the survey-r-general and clerk of the council.” Mrs.
Gore, he adds, would not permit him to say all ‘“the pretty
things” to the bachelor of Port Talbot which the latter’s
‘‘ prettier deeds towards her ” deserved, but would write him
herself.

Before Christmas of 1811 Governor Gore and Mrs. Gore were
in England and Colonel Brock was left as administrator of the
government of the province. The legislature had meantime made
two appropriations for the purchase of hemp, of which Colonel
Talbot had a quantity in store.

But now the clouds began to darken for an impending storm.

‘“ We are making fortifications at all the posts and building
armed ships on both the lakes as if war was expected,” wrote
Selby to Colonel Talbot in April, * but my own opinion is that all
Jonathan’s blustering will end in nothine of that sort.”

Meanwhile lists of commissions were forwarded to the Colonel
for his 1st Middlesex regiment.

‘*“ The Duke of Northumberland writes Selby that strong
reinforcements are ordered for this country,” Brock informs
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Talbot ; “‘ the public papers mention the same thing, but I hear
nothing officially.”

At length the storm bursts, and Lieut.-Colonel Nichol on
*“ June 28th, 1812, 12 p. m.,” sends a despatch to Major Salmon
of the 2nd Norfolk militia, at Woodhouse, to be forwarded, after
being shown to Lieut.-Colonel Ryerson, to Colonel Talbot, by
express, as follows :

*““DEAR SaLMON : We have at last the printed intelligence of the
Declaration of War and are now at work throwing up batteries to attack
Fort Niagara. Our fire will commence to-morrow morning early and I hope
that before dinner time we shall give a good account of it. Exert yourself
thérefore to carry into effect the General's intentions for your assistance may
be required on very short notice.”

Enclosed was an extract from a general order of the same date

appointing Colonel Talbot to the command of the militia in the
London district and requiring him to be *¢ pointed in bis directions
to the militia of Oxford and Middlesex.”
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Westbrook’s recorded expeditions were of a later date than
Watson’s, who had speedily ingratiated himself, to judge from
the following extract from General Brock’s despatch to Sir George
Prevost of the 26th July, 1812 :

*“ The enemy’s cavalry amounts to about so. They are led by one Watson,
a surveyor of Montreal, of a desperate character. This f~low has been
allowed to parade with about 20 men of the same description as far as West-
minster, vowing as they went along the most bitter vengeance against the
first characters of the province.”

Woe betide Colonel Talbot had this force fallen in with him,
unprepared, on their way to the scene of Watson’s unsuccessful
efforts of a year before ! It was perhaps fortunate for the Colonel
and his loyal settlers that General Hull, with an army of 2,300 or
2,500, was so weak in cavalry.

Westbrook,* there is reason for believing, accompanied this
first expedition, though Watson would appear to have been the
leader.  Captain Daniel Springer, of Delaware, a former
neighbour of theirs, reported in September to Colonel Talbot
that he had found persons in Detroit of respectability willing to
depose that Westbrook requested 50 men from General Hull to
return back to Delaware and take his property, and that Simon
Z. Watson was to be one of the number. Hull doubted his
integrity, asked of those acquainted with him what kind of a man
he was—whether or not he could be trusted. He was in Detroit
at the time of the capitulation. No magistrate having been
appointed to take the depositions as to these facts, Captain
Springer obtained Colonel Nichol's promise to take and forward
them to Niagara. These probably formed part of the evidence on
which Westbrook’s outlawry and the forfeiture of his property
were subsequently based.

Westbrook had in 1814 the satisfaction of accompanying

*Major iohn Richardson, the author of a History of the Right Division
in the War of 1812 (in which he was a participant and taken prisoner
at Moraviantown), * Wacousta,” the “Canadian Brothers,” etc., wrote a
booi entitled ** Westbrook the Outlaw.”  Believing it based upon, if not a
history of, the life of Andrew Westbrook, the present writer has searched in
the parlizmentary library at Ottawa, the British musenm, where a number of

Richardson’s other works are preserved, as well as other libraries, for a copy
of the book in question, but so far without success.
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another detachment to Delaware, destroying his own house, after
the removal of his family, and carrying off as prisoners Captain
Springer and Mr. Brigham, as well as Colonel Baby, as we shall
see later on.

July was an anxious month for General Brock. He was given
to understard that Hull's proclamation had produced a consider-
able effect on the minds of the people and that a general senti-
ment prevailed that, with the present force, resistence would be
unavailing. The militia were reported supine, officers inefficient.
He despatched Colonel Proctor to Amherstburg, where Colonel
St. George was in command of 200 of the g1st regiment, a weak
detachment of Royal Newfoundland Fencibles, a subaltern’s com-
mand of artillery, with the Kent and Essex militia regiments
reduced to less than 500 men. Brock would have gone himself,
but had to wait to meet the legislature on the 27th. The raids
up the Thames continued and he despatched Captain Chambers
with about 50 of the gist regiment to Moraviantown, directing
200 militia to join him there. The Indians on the Grand River,
it was said, with the exception of about 50, decided to remain
neutral and refused to join Chambers’ detachment. This news
ruined Brock's pian for a diversion westward with the militia, for
the time being.

The Hon. James Baby on his way from Sandwich to the meeting
of the legislature coasted the lake to Colonel Talbot’s settlement,
meeting Colonel Proctor, weather bound, about six or seven miles
above Port Talbot. Baby arrived at Dundas street at a point
thirty miles from York on the evening of the 27th, and sent on a
letter reporting that the Long Point volunteers had refused to
march with Chambers and it was feared those of Oxford would
follow their example. He had parted from Colonel Talbot, then
on his way to Burford, the evening before. There was a want
of balls for the Indians, whom the Hurons had done all they could
to dissuade from joining the British. There were but 230 Indians
with the British at Amherstburg. The militia had become reduced
to between three and four hundred, through the withdrawal of
many to the harvest fields.

Brock, who was on the verge of despair, but showed no sign of
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faltering, met the legislature and delivered a stirring address to
them. The House of Assembly, however, refused to repeal the
Habeas Corpus Act, and the reinforcements he had repeatedly
applied for failed to come.

** My situation is getting each day more critical,” he wrote the
commander-in-chief on the 28th, *‘ [ still mean to try and send a
force to the relief of Amherstburg. but almost despair of succeed-
ing.” He sent a copy of his speech, of which, however, he
seemed to think little good would come. ] implore your
Excellency’s advice,” wrote this brave man in his hour of need to
Sir George Prevost—an infinitely weaker man.

The next day the news of the fall of Michillimackinac came, yet
before the news arrived the militia at York had volunteered
without the feast hesitation their services to any part of the
province—the result apparently of Brock': inspiring appeal and
his self depreciated efforts and example.

Brocic's spirit now rose to a height to bear down all opposition.
He had closed his address at the opening of the session with the
words :

“We are engaged in an awful and eventful contest. By unanimity and
despatch in our councils and by vigour in our operations, we may teach our
enemy this lesson, that a country defended by free men, enthusiastically
devoted to the cause of their King and constitution, cannot be conquered.”

Having in vain waited for eight days for some manifestation of
g g )
the required ¢ unanimity and despatch,” the Iresident now sub-

mitted a spirited minute to his executive council and prorogued
the legislature on August 5th —though not before they, fired at
length by his spirit, had passed an address to the people couched
in language most patriotic and inspiring.

The immediate effect was that Hull and his army retreated
across the Detroit River, leaving only 250 men, who also retreated
before Brock arrived on the scene.

Brock now made up for lost time in July, by proceeding with
the utmost despatch to Long Point, accompanied by a detachment
of York and Lincoln volunteers, with Messieurs Hatt, Heward and
John Beverly Robinson (subsequently Chief Justice) as officers,
and his provincial aide-de-camp, Attorney-General Macdonell.
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Macdonell had, with the warm impulsiveness of his race, attached
himself to the president’s staff, transforming himself with alacrity
from attorney-general to aide, in which latter capacity he con-
ducted the subsequent negotiations with General Hull at Detroit,
with ability and discretion. He accompanied the General through-
out the campaign until they both fell gloriously at Queenston,
where their mortal remains have since reposed together under a
noble monument, placed on an incomparably beautiful site by a
grateful people.

At Port Dover the General me: the loyal Norfolk militia,
previously formed into two flank companies, commanded by
Colonel Nichol, whose despatch announcing the commencement of
hostilities to Major Salmon and Colonel Tzlbot, has been quoted.
Colonel Nichol subsequently lost his property here at Dover to the
value of £ 5,000 at the hands of the enemy, and his life, after the
war, by falling from the cliff at Queenston, while superintending the
erection of the monument just referred to, to the memory of his
friend and patron, Brock, who had meantime made him his
quartermaster-general. Major Salmon,* Captain John Bost-
wick (his brother-in-law), Lieutenant George Ryerson (son of the
veteran U. E. loyalist, Colonel Joseph Ryerson), Lieutenant Titus
Williams and others joined Brock's force, regardless of harvesting
and other duties, save the defence of their country.

Colonel Talbot, too, was at hand and had evidently not been
neglectful of his duty of mustering the forces of the sparsely
inhabited district placed under his command, as will appear from
the following letter written by Attorney-General Macdonell, from
Port Talbot, August 1oth :

** We left Dover on the 8th between 3 and 4 o'clock p. m. and got to this
place about six this morning, when the wind blew so strong upon the shore
that we found it would be quite impracticable to weather the point about
thirty miles ahead, and between which ana this place there is no possibility
of landing, so we were forced to beach and haul our boats into a fine creek,
where, from present appearances it is probable they will remain till to-morrow

morning and how much longer I cannot say. It has rained almost con-

*Major Salmon commanded the detachments of the 1st and 2nd Norfolks
sth Lincoln and York regiments, during this expedition.
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stantly since we encamped last night, and, although the men have been
completely drenched, they continue in excellent spirits and behave in the
most orderly and obedient manner. Peter Robinson, with his riflemen,
joined us about twelve o'clock to-day, and our fleet now consists of twelve
sail of all kinds, in one of which is a six-pounder (dismounted) with ammuni-
tion, etc. The want of boats obliged the General to send a detachment of
the Oxford and Norfolk militia in a small vessel which happened to be at
Dover, which must have reached Amherstburg this morning.

Upon our arrival at Dover it was said that a sufficient number of boats to
embark (he whole of the force assembled there had been got ready, but upon
examination we found that hardly one was in a state for service, and it was
not till about four o'clock next day, with every exertion, that we got ten
boats under v:ay. Many of these are in so bad a state that we are constantly
delayed and detained by them, and will no doubt prevent our arriving so soon
as we otherwise would. Had there been boats enough we probably would
have had with us about 100 men more than we have. Our force at present,
including the men sent in the vessel, will be upwards of 350, besides twenty
Indians under Cadotte, who has fallen behind. There will be sixty men of
the 41st sent from Fort Erie, which will, I trust, be found sufficient reinforce-
ments to the garrison of Amherstburg to enable us to effect the desired object.

I am sorry to say that poor Chambers was taken so ill just as we were
about to embark, that Mr. Rolph thought it necessary to detain him.  Robin-
son, however, says that Colonel Talbot and he were to leave Rolph’s
yesterday morning, so that we look out for him every moment. Such a
disappointment to him would be most distressing—I mean being left behind.
I hope he may arrive, not only on his account, but for the good of the service,
which I think would materially suffer from his absence. Every one else
perfectly well . . . . . Chambers, I am glad to tell you, has arrived,
apparently perfectly recovered— but from his fear of being left behind, which
I believe gave him more uneasiness than all his other complaints.”

From this it would appear that Colonel Talbot had collected a
considerable number more men than transportation could be
obtained for and that the reinforcements were, with the exception
of the 60 men of the 41st regiment from Fort Erie and the twenty
Indians, composed entirely of militia. Peter Robinson was the
brother of John Beverly, afterwards Sir John Beverly Robinson.
Captain Chambers has been referred to before. He was an officer
of the regulars and he and Colonel Talbot would appear to have
remained over, presumably under the hospitabie roof of Dr.
Thomas Rolph, father of Dr. John Rolph.

At Ambherstburg Brock and the brave Tecumseh met, each
being most favourably impressed with the other at this their first
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meeting. They were of one mind as to the advisability of taking
the offensive and attacking Detroit.

Bostwick and Ryerson’s company of militia, which had arrived
in advance of the General, had been employed in constructing a
masked battery behind some large trees on the river bank
opposite Detroit, under the direction of Captain Dixon of the
Royal Engineers. They worked only when the shades of night
had fallen and by the time Brock arrived the battery was in
readiness, while the enemy across the river were ignorant of its
existence. During the night, previous to the crossing of the
British, the trees were cut down. The crossing was effected
some two miles below—the militia company referred to being with
the forcee. The guns on the Canadian side opened fire to the
great surprise of the enemy, while Brock’s little army of scarce
700 men quietly breakfasted, in concealed positions, preparatory
to the expected assault upon the fort into which British shot and
shell were now being poured from across the river.

While General Hull was holding a council of war to decide upon
an answer to General Brock’s demand for the surrender of the
fort, a shell from the battery opposite fell into the fort carrying
death to several. Four officers are said to have been killed,
Lieutenant Hancks, who surrendered Michilimackinac to Captain
Roberts, and Surgeon Reynolds of the Ohio volunteers, amorg
the number. These were the only persons killed during the
action. This brought the council to an abrupt close and the
General to a prompt decision. Some accounts are silent as to
any deaths resulting from the shell fire and state that Hull con-
sulted no one as to the surrender. A flag of truce was, however,
despatched, proposing a cessation of hostilities with a view to a
capitulation, which was speedily arranged by Lieut.-Colonel
Macdonell and Captain Glegg, General Brock’s azdes for the
British—and the gallant flank companies of militia in homespun
and buckskin, but with joyous hearts and countenances, entered
the fort and took charge of the prisoners.

The net result cannot be summed up more succinctly than in
the words of Major-General Brock’s despatch of the same day
(16th August, 1812,) to Sir George Prevost :
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‘T hasten to apprise your Excellency of the capture of this very important
post. Two thousand five hundred troops have this day surrendered, prisoners
of war, and about 25 pieces of ordnance have been taken without the
sacrifice of a drop of British blood. I had not more than 700 troops, includ-
ing militia and about oo Indians, to accomplish this service. When I detail
my good fortune your Excellency will be astonished. I have been admirably
supported by Colonel Proctor, the whole of my staff, and I may justly say
every individual under my command.”

By a general order the Major-General also acknowledged the
services of the militia officers and men, his staff officers and the
Indians, whose conduct was most exemplary, in the following terms:

“The Major-General cannot forego this opportunity of expressing his
admiration at the conduct of the several companies of militia, who so hand-
somely volunteered to undergo the fatigues of a journey of several hundred
miles to go to the rescue of an invaded district ; and he requcsts Major
Salmon, Captains Heward, Bostwick and Robinson, will assure the officers
and men under their respective command that their services have been duly
appreciated and will never be forgotten. The Major-General is happy to
acknowiedge the able assistance he has derived from the zeal and jocal
information of Lieut.-Colonel Nichol, acting quartermaster-general to the
militia.

To his personal staff the Major-General feels himself under much obligation,
and he requests Licut.. Colonel Macdonell, Majors Glegg and Givens will be
assured that their zealous exertions have made too deep an impression on his
mind ever to be forgotten.

The conduct of the Indians under Colonel Elliott, Captain McKee and
cther officers of that department, joined to that of the gallant and brave
chiefs of their respective tribes has since the commencement of the war been
marked with acts of true hercism, and in nothing can they testify more
strongly their love to the King, their great father, than in following the
dictates of honour and humanity, by which they have been hitherto actuated.
Two fortifications have already been captured from the enemy without a drop
of blood being shed by the hands of the Indians ; the instant the enemy
submitted his life became saved.”

By order of the General, Captain Bostwick and his brother-in-
law, Lieutenant Ryerson, were mounted on the fleetest horses to
be had from those captured, and set out with despatches to
Colone! Talbot at Port Talbot and to General Vincent at Burlington
Heights. One of them travelled two days and two nights, the
other two nights and three days, without sleep, to accomplish this
as promptly as possible.




Remains of Flagstaff of old
Ft. Malden

CHAPTER X.

FROCTOR'S WESTERN CamMpPAIGN—BaTTLES OoF LAKE ERIE AND
MORAVIANTOWN-—TECUMSEH'S DEATH.

CoLoNEsL ProcTOR was now left in command of the right division
and had charge of Detroit and Michigan. On the 22nd January,
1813, he met and defeated General Winchester, then advancing

upon Detroit, at the River Raisin, and
took the American commander and some
five hundred of his force prisoners, most
of the remainder being slain. For this
decisive victory Proctor was advanced
to the rank of brigadier-general.

He, however, soon found his position
by no means an enviable one, occupying,
as he did, in part a hostile territory with
a ridiculously small force. He decided—
probably with wisdom-—not to arm the
conquered inhabitants, and was con-
stantly haunted by fears of the defection,
under stress of want of supplies and want
of success, of his Indian allies. Though
bearing testimony to their courage he
distrusted their steadfastness — which,
however, so far as Tecumseh and his fol-
lowers were concerned, he was soon to see
vindicated.

The spring and summer of 1813 were spent by the American

General Harrison in gathering together a large force at the
Miami River and by General Proctor in unavailing requests for

reinforcements and supplies, and in completing a ship, which,
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however, he had no sailors to man. In the latter part of April
Proctor crossed the lake and on May 1st began an attack upon
the enemy’s entrenchments. An unsuccessful sally by the enemy
on the 5th May resulted in a loss to General Harrison of some
1,200 men, in killed and prisoners. As usual the Indian allies
under Tecumseh cdntributed largely to the British success. Two
further attempts to dislodge the enemy or draw him into battle
were made in July and August—the latter ending in a precipitate
retreat of Proctor from the point of attack. It is not to be
wondered at that he achieved no greater success in these attempts,
when it is considered that Harrison had almost as many thousands
as he had hundreds.

. Both commanders now awaited the settlement of the question
of the naval supremacy on Lake Erie, and that question was
settled on 1oth September. Despairing of the arrival of expected
blue jackets, Captain Barclay set sail with his fleet of six sail and
63 guns (with but 60 experienced men out of the whole number on
board), which were captured and in part destroyed by the American
fleet of nine sail and 59 guns, under Captain Perry, after a desperate
battle of some four hours’ duration near Put-in-Bay. A change
of wind—an important matter in those days—is said to have
changed victory into defeat. Captain Barclay’s only remaining
arm—for he had lost the other at the battle of Trafalgar, fighting
under Nelson—was rendered useless and he himse!f was a prisoner.
Captain Finnis, the officer second in command, was killed.
Indeed, all Barclay's officers and three-fourths of his men were
either killed or wounded. Sir James Yeo afterwards reported
to the commander-in-chief, ** His Majesty’s squadron was deficient
in seamen and in weight of metal and particularly long guns ; yet
the greater misfortune was the loss of every officer, particularly
Captain Finnis, whose life, had it been spared, would, in my
opinion, have saved the squadron.”

Retreat up the Thames was now decided on by Proctor as his
only alternative—cut off as he would now speedily be from all
sources of supply and reinforcement. Tecumseh protested in a
speech of much power, irony and pathos—-for the great Shawnee
chief was an orator as well as a warrior. A large boulder from
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which he was wont, it is said, to address his followers, is still
pointed out in the grounds of Mr. Simon Fraser in Amherstburg.
Captain Glegg, Brock’s azde, wrote of Tecumseh as he appeared
when the latter first met the Chief.

¢ His appearance was very prepossessing,
his figure light and finely formed, his age, I
imagine, to be about five and thirty; in
height, five feet nine or ten inches ; his com-
plexion, light copper ; countenance oval, with
bright hazel eyes, beaming with cheerfulness,
energy and decision. Three small silver
crowns or coronets were suspended from the
lower cartilege of his aquiline nose, and a
large silver medallion of George III., which
I believe his ancestor had received trom Lord
Dorchester, was attached to a mixed coloured
wampum string, and hung round his neck.
His dress consisted of a plain, neat uniform—
trimmed deerskin jacket, with long trousers
of the same material, the seams of both being
covered with neatly cut fringe. He had on
his feet leather moccasins, ornamented with
work made from dyed quills of porcupine.”

Tecumseh's Stone

Such in appearance was the chieftain who now pointed his
irony at Proctor and taunted him with want of courage, declaring
his own wish and that of his braves to be, to remain and fight the
enemy should he appear, when, if defeated, he would #en join
in the proposed retreat.

‘“ Father ! ” he finally cried, ‘‘you have got the arms and
ammunition which our great father sent for his red children. If
you intend to retreat give them to us and you may go, and
welcome for us. Our lives are in the hands of the great Spirit.
We are determined to defend our lands, and if it be His will, we
wish to leave our bones upon them.”*

There was not much in this to indicate that the friendship of
the red men was dependent upon success. In the face of defeat

*This speech, according to Major Richardson, who was then with Proctor’s
division, was delivered in the council room where officers and chiefs were
assembled.
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Tecumseh wished to stay and fight it out. Yet the noble Shawnee
chief and his followers, to a number which varying reports place
at from 500 to 1,200, were constrained to follow and cover the
retreat of their *‘ father,” Proctor, up the Thames.

.\'ot\\'ithstanding Tecumseh’s vehement protests, there is no
doubt that a retreat and junction with the centre division at
Burlington was now the only course open to Proctor, if his force
Was not to be annihilated. The fleet was in the enemy’s hands,
his supplies scanty, and his communications threatened. All hope
of reinforcements was gone. The enemy’s superiority in numbers
was overwhelming. .(;encral de Rottenburg, on whom the chief
command in this province had but just devolved, had, as a matter
of fact, at .ast come to the conclusion that the right and centre
divisions should be brought together.

Colonel Talbot was able at this juncture to so far meet the
necessities of Proctor as to provisions, as to send him 150 barrels
of flour, which, however, arrived safely at Ambherstburg only the
day before the troops were moved to Sandwich. Colonel Talbot
asked in return for boats for transport service, a request which
subsequent events prevented Proctor complying with. In the
following letter to Colonel Talbot, Proctor outlined his position

and plans for the retreat and gave a somewhat pathetic picture of
his situation and the disposition of his family :

SaNpwicH, September 23, 181 3.
My Dear Coroxer :

I have to thank you for your letter by Captain Blackhouse®. As our ili-
fated fleet has certainly been ail taken or destroyed, it would be almost
certain loss of any boats to send them 10 you by the lakes : though the 1350
barrels of flour You sent by Mr. Smith have fortunately arrived safe at
Amberstburg. It boats can be sent you from the Thames it shail be done. 1|
hope Sir James Yeo may be able to effect something to counterbalance our
disaster on this lake. He was at anchor on the 16th inst. in the Bay of
Quinte. He was 10 sail next morning to meet the enemy. You are aware
that I cannot remain in my present position without the risk of being cut off
from supplies. 1 have with much difficulty brought the principal part of the
Indians to reason. 1 have much 10 say to vou, but I am much pressed for
time, and Captain Blackhouse is very desirous of being off. The state of the
roads and bridges are a primary consideration at present, especially those

*No doubt Backhouse of Long Point settlement was here referred to.
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through the wilderness. [ conceive that a couple of good huts, two rooms in
each, should be constructed in the wilderness, also cover for a few horses at
the 14-mile trees, where there is a creek of tolerable good water. If you will
cause it tc be done I shall sanction the expense. and the public and I will be
much obliged to you. Many would be glad of such a situation to keep a
house of accommodation. The bridges are bad, some of them on this side of
the wilderness, and also between Delaware and Dorchester.  Our principal
depot of wheat should be, I conceive, at Delaware. 1 shall direct accord-
ingly, if vou see no reason to the contrary. Pray, let me often hear from
yvou. 1 shall feel obliged to you for any suggestions you may favour me with
for the forwarding the service or the public good. My sick are on the
Thames, as are my women. [ have also removed the littie heavy ordnance [
have left. It was taken on board the unfortunate Detroit. Poor Barclay !
I have sent Mrs. Proctor off and fear she will have much to encounter. My
eldest daughter was ill, and but little recovered when she set off, three days
since.  What a sudden, what a complete reverse ! If poor Barclay and I'had
been attended to, our reverse would not have happened. Believe me, with
much esteem and regard. Faithfully yours,

HeNrRY PROCTOR.

The request made for two-roomed huts at the wilderness and
the suggestion as to a wheat depot at Delaware seem te indicate
that Proctor intended making a stand of some duration in the
neighborhood of Moraviantown.

The events which succeeded Proctor’s determination to retreat
can be best understood by reference to the accounts given by
himself in his detailed reports made afterwards.

On the 23th September he concentrated his forces at Sandwich,
having previously sent off to the Thames his remaining ordnance
and stores of every description for which transport could be found
and destroyed the small portion that remained, as well as the
public buiidings, etc., etc., at Amherstburg. On the 26th the
enemy appeared in the offing, sounding in every direction, and on
the 27th* landed nine miles below Ambherstburg in considerable
force. On the same evening the public buildings at Detroit were

*Mr. C. C. James, Deputy-Minister of Agriculture, in an interesting
pamphlet cites dispatches of Harrison and Perry as proving that the U. S,
army marched into Amhersiburg between g and 5 o'clock p. m. on 23rd Sep-
tember. Dates in text are as given by Proctor subsequently. Mr. James
aiso presents data to show that the fort was first named Fort Amherstburg
and the town and township Malden, and not until after 1826 were the names
of fort and town interchanged.
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destroyed and Proctor commenced his retreat and by easy marches
arrived on the 29th at the river Thames. A considerable number
of Indians remained behind, but not, Proctor thought, from want
of attachment to the British. He had abandoned all idea of
occupying the narrows of the St. Clair River to prevent the
enemy’s vessels passing into Lake Huron. He at first determined
to make a stand at Dover, where he had had ovens constructed,
three miles below the forks at Chatham—a measure necessary to
protect the craft laden with stores which had ascended the river
as far as navigation allowed. While he was reconnoitering in the
rear, the troops were moved to the forks. This was apparently
contrary to the wishes of both the General and the Indians—one
of the unfortunate consequences of the former's continued
absences, reconnoitering the country beyond. The Indians there-
upon, in the absence a second time of the General on an inspection
ot the country in the rear, retreated to Moraviantown, while the
troops under Lieut.-Colonel Warburton the General found on his
return already retiring to the same point, with vessels and stores
left behind, which had therefore to be destroyed. One of these
vessels has been recently raised after having lain nearly go years
under water.  In the attempt to save provisions and ammunition
the force became encumbered with boats not suited to the state of
navigation. The Indians and troops retreated on different sides
of the river, and the boats, to which sufficient attention had not
been given, became particularly exposed to the fire of the enemy,
who were advancing on the side on which the Indians were
retiring, and most unfortunately fell into the possession of the
enemy, and with them several of the men, provisions, and all the
ammunition that had been issued to the troops and Indians. This
disastrous circumstance afforded the enemy the means of crossing
and advancing on both sides of the river. The want of ammuni-
tion was unknown to the men and to but few of the officers.
Finding the enemy approached too near the General determined,
he said, to meet and give him battle in a wood below the
Moraviantown, as he (the enemy) was in considerable force, and

particularly strong in mounted infantry and cavalry. The posi-

tion Proctor had taken he also conceived to be favourable, as it
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reduced the enemy to a small front, while it secured his own
flanks, his right being on an impenetrable swamp and his left on
the river. The 41st regiment occupied the space between the
river and the Indians, who were on the right with their right
thrown up. The troops had a reserve and marksmen near the
six-pounder on the road, for its further security. It was under
the direction of Lieutenant Gardner of the 41st, who on a former
occasion had been found very usetul when attached to the
artillery. The gun, when taken, was *‘ loaded with canister and
a sphente case shot, laid and the port fire light "—the gun did not
fire a shot. A plan of co-operation was cordially established with
the Indians, who were to turn the left of the enemy and executed
their part faithfully and courageously. ‘‘If the trcops had
acted,” wrote the General, ‘‘ as | have ever seen them, and as 1
confidently expected, I am still of opinion, not\\'ithstanding their
numerical superiority, the enemy would have been beaten. All
ranks of officers exerted themselves to rally the men—though
ineffectually. Though retreating was furthest from my thoughts, I
had caused as far as time and circumstances would admit every
impediment to a retreat to be removed and had also placed the
field ordnance under the orders of Lieutenant Thornton of the
Royal Artillery, so as to defend an important point by which the
Indians had retreated to us and also to cover the retreat of the
troops, whilst order was retained by them. The Indians, after
the troops were broken, retired through the woods, and brought
with them those who escaped in that direction. On the evening
of the 5th of October, provision was made for the feeding of the
Indians and troops who should arrive at Delaware; the com-
missariat were also stationed on the route to Ancaster for the same
purpose, as well as parties of dragoons to aid and assist those
who had effected their retreat. I proceeded to the Grand River,
and endeavoured to prevent individuals proceeding who might
create false alarms, and immediately communicated with the
officers in command at Long Point, Burlington and General
Vincent commanding the centre division.”

The foregoing account; which is in the main that of Proctor
himself, was not supported by the statements of his officers nor
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that of Major Richardson, then a young volunteer accompanying
the force, in his history. It was charged that the General left the
officer second in command (Warburton) of the troops in the dark
as to his intentions and without proper orders, the enemy being
close at hand, while he went on long distances in advance —some
26 miles towards the last—and that so great was the dissatisfac-
tion at Proctor’s conduct in this regard that a council of war to
deprive him of his command was talked of and Lieut.-Colonel
Warburton was censured for not assuming the command ; that
his account of the action itself was incorrect in several respects ;
that his object in selecting the battle ground in the wood was to
cover the departure of his family and personal effects from
Moraviantown ; that the infantry made as determined a stand as
was possible under the circumstances and considering their lack
of ammunition ; that there was not a single round of ammunition
for the gun and that the other guns were misplaced-—and finally
that the General having taken his position in rear of the second
line, mounted and fled as soon as the first line retreated and the
second opened fire, accompanied by his staff.

It is claimed by some that Proctor began his flight in a carriag
which he was forced to abandon, and that his carriage, together
with a hat, a sword, and Mrs. Proctor’s letters to him, fell into
the hands of an American officer named Sholes, who drove back
to Detroit in the carriage. It is possible that this carriage had
conveyed the members of his family as far as Moraviantown, but
was abandoned before the wilderness beyond was entered.

In spite of Proctor’s efforts to prevent the spread of unofficial

accounts of the disaster, Staff Adjutant Reifenstein, in defiance of
his orders, proceeded forthwith to York, where he regaled a large
dinner party with an account of the affair, and proceeded eastward
spreading reports disparaging to his general.

According to General Harrison's report he had above 3,000 men
at his disposal in the battle—of whom seven were killed and 22
wounded, five of the latter dying subsequently of their wounds.
According to Lieut. Bullock of the 41st, the senior and only
officer of the regiment who escaped, the British force consisted of
the 1st battalion of that regiment, 367 of all ranks, 18 or 20 men
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of the 1oth Veterans, some artillery and 8oo Indians—about 1,200
in all.  Of the troops 12 were killed, 36 wounded and the greater
nunber of the remainder taken prisoners. Of the Indians 33
were slain, including the gallant Tecumseh—distinguished alike
for his bravery and humanity, his eloquence, and his influence over
the Indian tribes. The story of his secret burial place has found
wide credence since, but there is but too much reason to believe
that the story of the mutilation of his remains by the Kentuckian
militia after the battle—in a most inhuman way—is in accordance
with the facts.

General de Rottenburg considered Proctor’s' first report

’

‘“ unsatisfactory and subject to further explanations.” Sir George
Prevost, whose dilatory methods and neglect of Proctor’s demands
for relief led to the series of disasters of which this was the
culmination, issued a general order of unparalelled severity
regarding the unfortunate General, and a court martial was after-
wards held, by which Proctor was adjudged to be publicly
reprimanded and suspended from rank and pay for six months.
All the findings of the court martial were subsequently set aside
by the Prince Regent, except that as to the ground chosen to
meet the enemy, which the highest military authority decided
should have been the heights above the Moravian village to
which the ordnance, with the exception of the six-pounder, had
been removed. The sentence was changed to one of reprimand
only.

Tecumseh, whose death Proctor reported ‘‘ with deep concern”
is the one name which shines out brightly from this gloomy page.
He did his part and fell in the doing of it. Who can say that the
General did not live to envy him his fate ? The one died and hi;
remains disappeared from mortal eyes forever—and yet even the
manner of his death added to that fame, which has endured and
will endure for generations. The other lived and suffered
anguish--one cannot read his pleading, though not unmanly
words, without believing—more poignant perhaps to him than
death. The one received laudations and his son a-sword from the
Prince Regent—the other a reprimand from the same authority,
which posterity has since approved.
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CHAPTER XI.

THE RoLPHS' HOSPITALITY—MILITIA SERVICES AND PAy—
CoMMISSARIAT TROUBLES.

WHAT, it may be asked, was Colonel Talbot akbout, while the
memorable events narrated in the two previous chapters were
transpiring all around the confines of his settlement ?

It will be remembered that he was appointed to command the
militia of the London district. He at once on receiving the com-
mission set about his duties. He was in the Long Point country
when Brock’s force left for Amherstburg in the sumnier of 1812.
We have seen that boats were not available to transport more
than one-half the men who had been collected at Port Dover, and
that Colonel Talbot and Captain Chambers of the 41st caught up
to the main body at Port Talbot on August 1oth.

Dr. Thomas Rolph’s, where Chambers had been detained by
illness, was in those. days an attractive household for young
bachelors. Mrs. Amelia Harris, in her memoirs, indeed suggests
that the pleasure of an extra day and dinner there, in company
with the pretty widow of an officer of rank, whom Captain
Barclay had gallantly escorted in his ship from Ambherstburg, on
her way to York, was too great for even that gallant officer to
withstand, and that he thus afforded the Americans the needed
opportunity to get their new fleet out of Erie harbour—and that
thus the whole of the disasters of the upper part of the province
lay at his door. In short, the daughters of the Rolph household
were accomplished and attractive young ladies. Colonel Talbot’s
brother William, who was visiting Port Talbot in 1811, was
credited at Government House, in York, with aspiring for the
hand of one of them. ‘‘Should your brother,” wrote Major
Halton to the Colonel in March of that year, ‘*marry into the
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honourable family of the Rolphs —the newly appointed surrogate
would, he intimated, be displaced to make room for him, if
Colonel Talbot so desired. John Rolph, the son of Dr. Thomas
Rolph, became a closer neighbour to Colonel Talbot subsequently,
as we shall see, but never became allied to him by marriage.

Colonel Talbot’s home at Port Talbot was the half-way house
between the Niagara and Long Point settlements in the east, and
Amherstburg and Sandwich in the west—for those travelling by
the lake especially—and to some extent a base of supplies for the
latter posts. As may be supposed supplies were not too plentiful
in the new and sparsely settled community. The settlers were
still battling with the forest, and when the men turned out for
military service, the women had to *‘ keep the wolf from the door,”
not only, metaphorically speaking, by keeping their families fed
and clothed, but literally also, by protecting them as well as their
flocks and herds from the hungry denizens of the forest.

‘‘ The inhabitants are now in the midst of their planting, and it

will be like drawing their eye teeth to call them out until they

have done it,” wrote Colonel Burwell to Colonel Talbot on May
21st, 1813.

Major-General Brock, ever anxious to study the comfort and
convenience of the militia and impressed by the conduct of the
detachments which accompanied him to Detroit, had taken
advantage of the cessation of hostilities in August, 1812, to issue
an order permitting four-fifths of the whole of the flank companies
to return home. A general inspection was, however, ordered in
the different districts and commanding officers were to call out the
men of their regiments or companies for drill once a week. The
oath of allegiance was to be administered and lists of persons
refusing to take the oath kept.

The men thus relieved from duty had but a short respite. Of
the Norfolk militia, indecd, almost the same number remained
out until the latter part of September as were on duty in July and
August. In Middlescx comparatively few turned out until after
the invasion of the Niagara frontier and the death of Brock, when
by order of 16th October of Major-General Sheaffe two-thirds of
the whole establishment of the 1st and 2nd Norfolk were directed
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to repair, with the greatest possible dispatch, to Chippawa, and
the same proportions of the Oxford and Middlesex regiments to

. Queenston. This disposition of the forces was, however, changed

on the 19th to a distribution of the regiments named between
Long Point and Point Abino. Strong detachments were to be
stationed at or near Long Point, Dover Mills, Grand River,
Sugar Loaf, with a small party distributed between the latter
place and Fort Erie, with headquarters at the most convenient

point for communication with Long Point.

The largest number of non-commissioned officers and privates
on duty at any one time in 1812 was of the 1st Norfolk 74, of the
2nd Norfolk 8o, during parts of July and August—when about
100 from the district accompanied Brock to Detroit, as many
more, however, being available—while of the Middlesex men,
who were in a newer and at that time more sparsely settled
region, few turned out until October, when 84 served from the
25th of that month till 24th November, and 64 for two months
longer. The service rolls show that more than double the number
who served, of Norfolk militia, in 1812, turned out in the autumn
of ’13, while the largest number of Middlesex men out was from
22nd May to 24th July of 1814, when 172 responded. These
numbers look small, but cannot be so regarded when the state of
the settlements and their meagre population is considered.

The proportion of officers to men on the pay lists during a good
portion of the war seems a little high, especially in Middlesex,
and it may be surmised that officers’ pay formed an inducement to
turn out, while the pittance of the private militiamen required the
patriotic zeal inspired by the near approach of the enemy to cause
them to make the sacrifice, in the absence of compulsion—which
had never to be resorted to. Colonel Talbot no doubt exercised
a wise, if possibly somewhat paternal, discretion in placing officers
on duty from time to time—and was taken to task in true military
fashion therefor by Major-General Sheaffe.

‘ Lieutenant-Colonel Burwell I ordered on duty,” Colonel
Talbot replied to the complaint in December, 1812, *‘in con-
sequence of necessary information of parties from General Hull’s
army having penetrated into the province "—Simon Zelotes
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Watson’s force no doubt—*‘ to within a few miles of Port Talbot,
being myself on duty at Long Point and Fort George, with
General Brock, to whom I reported the particulars. Lieut.-

Colonel Bostwick was put on duty by a verbal order to me from
Major-General Brock on the day of his sailing with the expedition
from this place for Detroit, and the last time I had the pleasure of
seeing that lamer.ted General he expressed to me his desire that
Lieut.-Colonel Bostwick should be continued on duty. Major
Salmon was likewise placed on duty by Major-General Brock and
was ordered to proceed down the river Thames under Captain
Chambers of the g1st, and afterwards served in the expedition
against Detroit. Major Bowen, from being an exceedingly good
drill officer, was ordered to be stationed at Turkey Point for the
purpose of instructing the quotas of militia that were assembled
at that station, and I can with great justice assure you that Major
Bowen has been indefatigable in his attention and exertions to
form the militia for service. Adjutant Eakins was also put on
duty by Major-General Brock. Should those deser.ing officers be
refused pay after devoting their time to the good of the province,
much to the prejudice of their private affairs and exposed to con-
siderable expense, I am confident it would have a very unfavour-
able tendency in lessening the unquestionable loyalty and ardour
at the present manifested and destroy all faith and confidence in
the government for the future.”

The pay was allowed, though not without the intervention of
the indefatigable and bustling little Quartermaster-General
Nichol—himself Colonel of the 2nd Norfolk militia—who burst out
in an indignant postscript, ‘‘I have got the General to pass your
estimates—Couche should be hanged "—this last in reference to
the Deputy Commissary-General, who had in the previous July
adopted a paper currency for the militia.

It may be added that regard for red tape, or zeal for the public
service—according as it may be viewed—caused further friction
not only with regard to militia pay, but also with regard to pay-
ment for provisions and forage supplied by settlers throughout the
London district, for military purposes. Deputy Commissary-
General Turquand, after consultation with Colonel Nichol, had
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fixed the same prices which ruled in the Niagara district—fourteen
dollars per barrel for flour, among other articles—but a change of
subordinate officers led to a refusal to pay the prices previously
fixed, and great dissatisfaction resulted. Indeed so late as
March, 1814, General Drummond stated that in a visit to the
West he was met in almost every house with claims for cattle and
provisions, taken or destroyed by the troops and Indians in the
retreat from Detroit, as well as for provisions furnished, in the
neighbourhoeds of Long Point and Port Talbot—on the authority
of General Brock andColonel Talbot, still unpaid for—the cause of
the greatest discontent. It is not surprising, therefore; that he
found a scarcity of flour at Burlington in the commissariat
magazine at that date—a lack for which he unsparingly con-
demned the commissariat officer at that point.

Doubtless the 150 barrels of flour supplied by Colonel Talbot
for General Proctor on the eve of his retreat formed the basis of
some of the complaints alluded to. Much, if not all, of this flour
must have either fallen into the hands of the Americans or have
been sunk with those of Proctor’s boats which went down in the
Thames. Yet Colonel Talbot and his settlers were not to blame
for this, and two thousand dollars or more, the value of this flour
at the prices fixed, was a large sum for them to stand out of at
that day.



CHAPTER XIL

Miuitia ExpLoirTs—RAIDS ON PorT TALBOoT—MiLLs BURNED—
WESTBROOK AT OXFORD.

THE early settlers’ services to the country, during the years of the
war subsequent to 1812, were not by any means confined to
drawing pay—or trying to draw it—and furnishing supplies for
which they looked in vain for payment. Many and varied were
their exploits in the field and experiences at home, a few of the
more notable of which may be referred to.

Lieutenant Titus Williams of the 2nd Norfolks, a son of the
veteran Captain Jonathan Williams of Woodhouse, has been
mentioned as one of those who was of Brock’s force it Detroit in
1812. He accompanied Hull's army, after they became prisoners
of war, from Detroit to Fort George. He subsequently served
with distinction on the Grand River and Niagara frontier, and
surprised and took as prisoners thirty Americans under Captain
King between Fort Erie and Chippawa, but on June 17th, 1813,
when endeavouring to secure some buried arms and ammunition
at Sugar Loaf hill, he with nine privates fell into the hands of the
enemy. He suffered many vicissitudes while a prisoner on the
other side of the line. He is said to have resented the treatment
of himself and other prisoners by seizing an axe and chopping
down a Liberty pole, which did not increase his chances of liberty,
which nevertheless he subsequently regained, though not before
he and other prisoners had been threatened with death at the
hands of the Americans in reprisal for an alleged grievance of
theirs against the British. Williams subsequently served as
adjutant at Turkey Point and rose to the rank of lieutenant-
colonel.

In December of the same year Lieutenant Medcalf of the same
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regiment undertook, with more fortunate results, a hazardous
enterprise, which showed the determination and courage of the
pioneer militia. Pursuant to orders he set out with a party con-
sisting of twelve volunteers from Port Dover, and a sergeant and
six men of Captain Coleman’s provincial dragoons, for the West,
1o secure some cattle reported to be at the Rondeau. At or near
Port Talbot he was joined by Lieutenant Rice and Ensign Wilson
and seven volunteers from the Middlesex militia, among whom
were McQueen and Nevills (both afterwards militia majors). At
Rondeau Medcalf heard of a party of the enemy, consisting of
three officers and thirty-six men of the U. S. infantry posted at
McCrea’s, about 15 miles from the mouth of the Thames, who
were engaged in collecting the resources of that part of the
country and compeiling the inhabitants to take the oath of
neutrality. He at once determined on attacking this party.
Having been joined by Lieutenant McGregor and seven men, he
advanced in the night with all possible expedition and arrived at
the place about an hour before day, some of the party in so
exhausted a condition from the long and rapid march as to be
unable to stand. Nevertheless the house was at once surrounded
and an attack opened upon it, resulting in the wounding of five of
the enemy and, after a feeble resistance, the capture of the entire
party, which numbered more than Medcalf's force. Lieutenants
McGregor and Rice, Ensign Wilson, Sergeant Douglas of the
dragoons and Roderick Drake shared the honours of their leader,
whose zeal and discretion were soon after rewarded by his promo-
tion to a captaincy by General Sir Gordon Drummond.

Less fortunate, because more ill-judged, was the attempt of
Captain Basden of the Sqth regiment of regulars to dislodge
Captain Holmes of the 24th regiment of U. S. infantry, who with
160 rangers and mounted infantry (according to his own account,
though estimated at 500 by the British,) had penetrated as far east
as the Longwoods. On the approach of Captain Basden and his
force of about 240- —composed of the light companies of the Royal
Scots and of the 8gth, and a detachment of loyal Kent volunteers
and about 50 Indians—Holmes retreated to the Twenty-mile
Creek, some distance below Delaware. Here he protected himself
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with an abattis on three sides, on tne bank of the ravine, and on
the gth March, 1814, at about five o'clock in the afternoon,
received the frontal attack of Basden and his regulars with a
succession of volleys which forced the British, who had charged
with great gallantry across the ravine and up an ascent covered
with deep crusted snow, down again, toboggan fashion, over the
frozen surface, after an hour and a half's struggle. Basden had
detached the militia and Indians to the right and left, to turn the
enemy’s flanks, but had disregarded the offers of men acquainted
with the locality to lead him by a circuit to the enemy’s rear, and
had neglected to occupy a height of land opposite, which would
have commanded the American enclosure. For his error of judg-
ment his force suffered a loss of two officers (Captain Johnston,
Royal Scots, and Lieutenant Grame, 8gth,) and twelve rank and
file killed, and two officers—one of whom was Basden himself—
five sergeants and 43 men wounded, one volunteer wounded and
a bugler missing—a total casualty list of 66. Of the wounded,
five or six of whom died within a few days, Lieutenant McGregor,
one sergeant and five men were of the Kent volunteers. Holmes
at once retreated to Detroit, and the British post then established
at Delaware, was moved east to Oxford (Ingersoll), the volunteers
halting, however, at Putnam’s.

The American force, under Holmes, had come over with the
intention of proceeding, it was supposed, to Port Talbot. They
had destroyed the settlement at Point au Pins, and, having left at
Rondeau three field pieces they had brought with them, made a
diversion to the Thames settlement, with the result already stated.
Two guns were afterwards discovered in the woods near Point au
Pins by a Mr. Bell and two other men, who had escaped from
Fort Malden, on their way to Port Talbot. They hid them care-
fully. Two gun carriages and two ammunition carts, discovered
at the same time and place, Colonel Talbot sent a party to
destroy.

Port Talbot and its mill formed the objective point for a number
of the enemy’s expeditions, several times under the guidance of
Andrew Westbrook, already mentioned. One of these parties
had appeared on 31st January, 1814, at Delaware, where Captains
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Springer and Brigham, loyalist residents of the same locality,
were made prisoners, and Westbrook, who accompanied the party,
burned his own buildings there. Lieut.-Colonel Baby, assistant
quartermaster-general, had already been captured by the same
party. It was charged that these three staunch loyalists were
tied with cords, the two former having been taken from the bosom
of their families, and that all were shamefully treated—a charge
which Lieut.-Colonel Butler of the U. S, army, then in command
of Michigan, warmly denied. Colonel Baby and Captain Springer
were, as prisoners known to hold commissions in the British
service, sent to General Harrison’s headquarters. Brigham was
held for exchange for an American said to have been taken by the
British under similar circumstances. The discrimination between
the cases of Springer and Brigham seems to have been unjust, as,
nearly a year and a half before, the former had waxed indignant
and complained in writing to Colonel Talbot of Brigham for
having mustered his (Springer’s) company, during his absence at
Detroit, and selected a number of men, under authority from
Colonel Bostwick, to fill up his (Brigham’s) rifle company,
preparatory to service on the Niagara frontier. Springer returned
to the country in time to take part in the closing scenes of the
war, and took part in the sanguinary engagement at the Falls in
October, 1814. His family had in the meantime suffered great
privation during his enforced absence.

In the spring (1814) the Americans again made a demonstration
in the neighbourhood of Port Talbot. Colonel Talbot had gone
to Long Point and Colonel Burwell was much concerned to find
he had taken Huntley's skiff, which he (Burwell) depended upon
to remove his family from Port Talbot to a place of greater safety.
It will be remembered that Proctor had promised to send boats
from the Thames, if he could, which he was obviously unable to
do. So that the skiff alluded to was probably Colonel Talbot’s
only means of reaching his military headquarters. Burwell, who
was then at Otter Creek (Port Burwell), forthwith proceeded to
Kettle Creek (Port Stanley) to send word to Wilson and Patterson
at Port Talbot, ascertain further particulars as to the enemy’s
approach, and, if necessary, muster the militia at Port Talbot.
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Captain Secord had meantime gone to Schram’s on the north
branch for a box of arms. It was not until 20th May* at about 6
p- m. that the enemy actually appeared at Port Talbot, half an
hour’s notice of their approach having been given to Colonel
Burwell by McLemans. Instantly messengers were despatched
to the settle:s in the neighbourhood and a party of seven men was
rapidly moving toward Port Talbot, while a second party of a
like number, warned by Jesse Page, was in readiness to co-operatc,
but through some misunderstanding the two parties failed to meet
and Burweil's plan of attack was frustrated. Meantime he
ordered the first mentioned party to retire to Neal’s place to await
reinforcements and despatched messengers to the settlers and
militia officers at a greater distance. Another party of seven
were at the town line by daybreak. Daniel Rapelje of Yarmouth
(St. Thomas) and a company of zo0, including himself and Ensign

B. Wilson, warned in the night, were at Ross’s by 10.30 on the
morning of the 21st. Captain Secord receiving chance intelligence
of the invasion that morning had another party of fourteen,
including Lieutenant Rice and himself, at Rapelje’s (St. Thomas)
by noon, ready to move against the enemy.

Meantime the American force, which included about thirty
riflemen under the leadership of Andrew Westbrook, having
swept down on Port Talbot, made prisoners of Captain Wilson
and Walter Galbraith at the mill, Captain Patterson at the
blacksmith’s shop and Thomas Matthews on his way to oppose
‘hem. Having failed to find Colonel Talbot at home, they retired,
with such loot as they could hurriedly gather, being apprehensive
that Galbraith, the miller, who had meantime escaped, would
spread the alarm and cut off their retreat. The other prisoners
were obliged to take an oath of neutrality similar to that admin-
istered elsewhere, under pain of their houses, as well as all others
in the neighbourhood being immediately burned. The party came
from the westward, and in their haste did but little damage,

*j0th May, according to General Drummond's lettter to Sir George
Prevost of 7th June, as given in the Michigan Pioneer Collections, vol. 1 5 p-
89. The names of the militia officers and men who turned out on this accasion,
59 in number, are given in an appendix hereto.
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though returning later in much greater force they did much
damage. Anticipating a little the course of events elsewhere,
the subsequent raids on Port Talbot may be here referred to.

In July a party of about 200 infantry and 8o horsemen were
reported at Port Talbot, where they did a great deal of injury to
the crops of the settlement and threatened to advance further for
a similar purpose. Lieut.-Colonel Hamilton sent the Oxford
regiment of militia and some Indians in that direction from the
Forty-mile Creek to check this advance.

On the 26th August Colonel Talbot arrived at the camp of
Lieut.-General Sir Gordon Drummond before Fort Erie and laid
before the General a fresh tale of rapine at Port Talbot. A
party of militia, accompanied by some white people painted and
dressed as Indians, headed by a man named Walker, came to
Port Talbot to plunder the Colonel’s property and seize him. The
Colonel was in the house, but fortunately made his escape. He
stated that the whole of his property had been carried off or
destroyed—though in this he appears to have been mistaken, as
will presently appear—and all his horses taken away.* Colonel
Burwell and several other respectable inhabitants were carried off.
This was the occasion when Captain Patterson, having been
captured and parolled by the enemy in the spring, advised the
Colonel to slip away, on the enemy’s approach becoming known.
When the Colonel, accepting this advice and disappearing down
the hill, was crossing the bar at the mouth of the creek, one of
the pseudo Indians levelled his rifle at the retreating figure, at the
same time inquiring who he was. Patterson replied that he was
a poor man, who attended to the sheep, whereupon the rifle was
lowered and the Colonel’s life in all probability saved by the state-
ment, which may be said to have been literally true, since the
Colonel shrank not from the most menial work in times of peace
and had been reduced to poverty, as he afterwards asserted to the
government, by the war. His dress at all times, when at home,
would scarcely belie Patterson’s words. Colonel Burwell was

* Captain Patterson was given as authority for a statement that two quart
pots of gold and some plate, concealed under the front wing of the house,
escaped notice.—E. Ermatinger's ** Life of Talbot,” P 49.
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confined to his bed with fever and ague when taken, but was
nevertheless dragged forth, carried off and sent as a prisoner of
war to Chilicothe.

On the gth September Westbrook and a band of men, including
some Indians, re-visited Port Talbot to complete the work of
destruction. They burned down the grist and saw mills and
several houses and barns, including those of Colonel Burwell,
destroyed all Colonel Talbot’s flour, killing several of his cattle.
They then proceeded eastward along the Talbot road, plundering
and parolling the inhabitants as they went. They destroyed all
the weapons they could get hold of and could not conv eniently
carry. One ot their number, in endeavouring to smash a loaded
weapon in Yarmouth, accidentally shot himself, whereupon, to
the relief of the neighbourhood for the time being, his companions
retired to Moraviantown to await reinforcements from Detroit,
preparatory to completing the work of destruction of the mills
throughout this and the Long Point settlements.

Before this last visit to Port Talbot, Westbrook had on 3oth
August guided a body of about 70 of the enemy to Oxford, where
they made prisoners of Captains Curtis, Hall and Carroll, and
Sergeant Dowland, of the militia, capturing likewise and parolling
the greater part of the inhabitants from Delaware to Oxford on
their way. Mr. Bonnell and Mr. Palmer, who were purchasing
cattle for the government at the time, were taken together with
cattle to the value of $270 and $600 in cash. On Mr. Burdock’s
house being attacked, he fired on the enemy, wounding one of
them, but receiving a wound himself in return. On 1st September
a party of militia under Lieutenant Rapelje lay in ambush for them
near Delaware. As they were passing along the Thames valley
near the point now known as Springbank, below London,
Rapelje’s party opened fire on them from the heights above. The
commander of the enemy’s force was reported to have been slain
and the rest of the party to have escaped under the guidance of
Westbrook. It unhappily transpired, however, that the cautious
commander in question had placed the prisoners in the front of
the force and had mounted Captain Carroll upon his (the com-
mander’s) own horse, which was a white, and consequently
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conspicuous, one. Captain Carroll was shot dead in mistake for
the owner of the white horse by the British militiamen’s volley,
directed at the enemy while ignorant of the presence among- the
latter of the prisoners. Captain Carroll’s body was interred at
Beachville and subsequently removed to a burial ground nearer
Ingersoll.

Colonel Talbot detached Captain John. Bostwick with 6o
militiamen to assist the settlers in checking furtker inroads of the

enemy.




CHAPTER XIII.

Port Dover BURNED.—MARAUDING DESPERADOES. —
MCcARTHUR'S RaID.—CLOSE oF WaR.

WhHILE Port Talbot and the settlers in that vicinity were being
threatened and finally plundered by marauders from the west, as
already narrated, a worse fate had already befallen Port Dover
and its vicinity.

On the 14th May, 1814, a force, variously estimated at from
300 to 800 men, under Colenel Campbell, landed from six war
vessels of the enemy, which had come over from Presque Isle or
Erie. They applied the torch to not only the building used as a
militia barrack, but to every private house and other building,
together with Ryerse's and Finch’s mills. In fact but one house
was left standing between Patterson’s Creek and Turkey Point—
the house occupied by the widow and family of Samuel Ryerse, at
Port Ryerse. The court house and public buildings, very
unpretentious log structures, at Turkey Point, were only saved
by the appearance of the militia. It is probable that their situa-
tion, on the crest of the precipitous heights, overlooking the bay
and Turkey Point, had much to do with their escape from
destruction, though General Drummond, on information derived
from Colonel Talbot, commanding the militia, reports that they
were only saved by the appearance of the militia and a detachment
of the 19th Light Dragoons. Mrs. Harris, one of the daughters
of Mrs. Ryerse above referred to, says, in her interesting memoir,
that Colonel Talbot and the militia only reached Port Norfolk or
Turkey Point, the day after the enemy had set sail for their own
shores—the militia having been concentrated at Brantford, thirty
miles distant, by Colonel Talbot, the day after the invasion, and
thence marched to Turkey Point. Mrs. Harris states that many of
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both officers and men went to Brantford with great reluctance,
thinking that some effort should have been made to prevent the
enemy’s landins

The enemy. ucer visiting the Ryerse home, which they were
prevailed upon to spare, it being a widow’s dwelling, proceeded
to Newport, now known as Fisher’s Glen, where they completed
their work of destruction and reaped a rich harvest in the form
of forty barrels of the Canadian nectar of that day—whiskey—the
property of Silas Montross. Their ships then moved up to
Turkey Point where local tradition has it that at least one militia
officer, in the person of Captain Backhouse, had arrived, whose
figure in uniform appearing and re-appearing on the heights above
gave the impression that the Fort was garrisoned by a strong
force, which, coupled with its apparently impregnable cituation,
caused them to set sail again without attempting to land their
forces. Thus the first public court house building of the London
district escaped destruction, though it fell a prey to the flames
but two years later—not a vestige of any kind remaining to mark
the site of the district’s first capital and its military headquarters
—as desolate and as beautiful in its desolation as the site of
ancient Carthage.

General Drummond reported the detachment of dragoons and
militia as having ‘‘evinced the strongest anxiety to come in
contact with the enemy,” though Lieutenant Charles Ingersoll, in
a letter written on May 2oth, said: ‘‘I have this morning
returned from Long Point. The Americans all left that place
after burning three grist mills and the little village of Dover. A.
Markle and young Green were the principal leaders. They were
permitted to land very quietly in sight of the 1gth dragocns and a
small party of militia. The number could not have been very
great. The dragoons were ordered to retire and had reached the
crossing of the Grand River before they were countermanded.”

Twenty dwelling houses, three flour mills, three saw mills,
three distilieries, twelve barns and a number of other buildings
were destroyed, while cows and hogs were shot and left to rot on
the ground. These wanton and barbarous acts were the ground
of strong representations to the American authorities, who went
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through the form of holding an enq‘uir_\' into the conduct of
Colonel Campbell, who was found guilty of an error of judgment.
The destruction subsequently of the capitol at Washington by the
British was in retaliation for the conduct of the enemy at Port
Dover, as well as at Newark and York previously, and at St.
David’s in July follov ing—though private property was left intact
by the British.

It may be here mencioned that Turkey Point was selected in
1814 as a naval station on the recommendation of Lieut.-Colcncl
Nichol, approved by General Drummond, and a ship was to havc
been constructed during the winter, but the want of guns a1 4
stores to complete a vessel of the class designed and thc scarcity
of provisions consequent on the raid of McArthur's force in
November, which will be presently referred to, caused the
abandonment for the time being of thz plan ; though the military
proceeded to erect cover and defences for the troops and naval
artificers and o detachment of the 37th regiment and 100 militia
were on permanent duty there as late as February, 1813, and Sir
James Yeo in that month visited Leong Point in company with
Colonel Talbot.* :

During the spring and summer of 1524 the two Norfolk and 1st
Middlesex regiments to the number of about 600 cfficers and men,
as weil as the Oxford militia, were or active duty under the com-
mand of Colonei Talbot, largely on the Niagara frontier, during
the period in which the sanguinary battles at Chippawa Creek and
Lundy’s Lane took place ; and, while their comparative freedom
from serious casualides indicates that (heir duties were chieily
confined to guard, outpost, convoy, and the like services, for
which in their comparatively untrained condition a large propor-
tion of them were Lest fitted, they acquitted themselves with
credit.

The war cloud which had with fitful fiashes and occasionai
outbursts been moving up and down the Niagora frontier, burst
forth in all its fury on the evening of the 25th July at Lundy’s
Lane. So much has been written of this most hotly-contested

*See letter Colonel Talbot to Major Salmon in appendix.
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and sanguinary battle of the war that it is only necessary to say
here that during the conflict the Norfolk, Oxford, kent and Essex
rangers and Middlesex militia arrived upon the scene and merited
and received the warmest thanks of Lient.-General Sir Gordon
Drummond in his gencral order issued next day. By the same
order the General dismissed the whole of the sedentary militia to
the homes where they were so much needed.

Both sides, as is well-known, claimed the victory at Lundy’s
Lane. Yet the fact remains that the Americans retreated after
the battle. ““Our victory was complete,” bitterly wrote the
American Major-General Porter on the 29th, ‘“ but, alas, this
victory, gained by exhibitions of bravery never surpassed in this
country, was converted into defeat by a precipitous retreat, leav-
ing the dead, the wounded and captured artillery, and our hard-
carned honour to the enemy.”

The withdrawal of the detachment of the 100th regiment from
Turkey Point after Proctor's defeat, the subsequent absence of
the militia from their homes and the general lack of arms and
adequate means of protection, encouraged many marauders and
disaffected inhabitants to plunder, commit depredations and in
some cases to murder and to endeavour to disorganize the militia
by carrying off militia officers—usually under the leadership of
some desperate character, such as Corpett, whe had escaped from
York jail, or John Dixon, a former resident. Benajah Mallory,
the member for the London district in the Legislative Assembly,
and his fellow-member, Joseph Wilcox, had goane over to the
other side and raised a so-called ** Canadian regiment,” but the
interior settlements suffered chiefly from the marauding bands
alluded to.

In cre instance a number of seitlers banded themselves
together, obtained arms and ammunition supplied to the Oxford
militia, and marched under Lieut.-Colonel Bostwick to the
rendezvous of the plunderers, who were in much superior force,
but were nevertheless deteated and a large number taken prisoners,
and held for trial under special commission which sat at Ancaster,
opening on 23rd May. Seventeen were brought to trial out of
upwards of seventy from the Westein, London and Niagara
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districts, but chiefly from the London district, and of these fifteen
were convicted and sentenced to death, seven of whom, as the
least guilty, being reprieved.

Several prowling armed desperadoes and former residents
appearcd also in the neighbourhood of Dover towards the autumn,
and the house of John Muckle of Townsend was broken into by
two men named Dickson and Simon Mabee, who broke open a
chest and carried off $200. The culmination of the outrages com-
mitted by this gang, which was led by John Dickson, was the
murder by him, in conjunction with Henry Dockstader and John
Robinson, of old Captain Francis, who was shot in cold blood as
he looked out of his own window, having been ardused from his
bed by them at dead of night in October. Dickson was born in
the United States, F  had lived in Canada, and married the
daughter of a U. E. Ic;alist. The gang of which he was a leader
consisted of more than a dozen former residents of Canada, who,
during the war, made incursions from the nzighbourhood of
Buffaio. Their intention was to murder Colone! Talbot, Thomas
Francis and Wil'lam Drake, but Dickcon himself survived the
murder of Captain Francis but a few days, having received a
mortal wound from some militiamen near Sugar Loaf.

It was stated at the close of the last chapter that Colonel
Talbot had detailed Captain John Bostwick with 60 men to assist
in checking further inroads from the west.

In the afternoon of 3rd November two men arrived at Captain
Bostwick’s quaiters, on the Talbot road in Yarmouth, from the
Thaines below Moraviantown, with intelligence that the enemy,
numbering from 8oo to 1,000 mounted men,* with two three-
pounders and a howitzer, had left Moraviantown the previous
Monday, intending to camp that night at Fleming’s. Their
march was so sccretly made chat it was not known they were on
the Thames urtil they had been more than a day ar Moravian-
town. They had marched up the river St. Clair, circulating a
report that they were going to Saginaw, then crossed the river to
Belledoon, proceeded up Bear Creek till they were opposite

*6cc volunteers, 50 U. S. rangers and 70 Indians, according to General
McArthur's report to the Secrctary of War, of 18th November, 1814.
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Moraviantown, and crossed over to that place carrying their field
; pieces on horses. They were chiefly Kentuckians, undisciplined,
under command of Brigadier-General McArthur. They professed
to be heading for Burlington. At Oxford they burned the house
and barn of George Nichol for having given notice to Colonel
Bostwick of their approach, while Freedom Burdick suffered also
some loss of property. They proceeded thence to Burford on 5th
November, where the militia were said to have been embodied in
anticipation of their approach, but found the latter had fallen back
to Malcolm’s Mills, ten miles distant. At the Grand River they
found the waters swollen, while Major Muir, who was present
with some militia and Indians to dispute their passage, had
destroyed the scow which did duty as ferry. In consequence of
this and the approach of Lieut.-Colonel Smelt with a detachment
| of regulars and three guns and the- further intelligence that
General Brown had quitted the Canadian side of the Niagara,
McArthur abandoned his intention of advancing on Burlington,
and moved towards Malcolm’s Mills, twelve miles from the river
on the west side, leaving a detachment to engage the attention of
the British at the crossing, His intention now was to destroy
the mills of the Grand River and Long Point settlement and
return to American territory either by way of Fort Erie or by

Talbot street. The latter route was followed, after some skirm-
ishing with the militia in the neighbourhood of Malcolm’s Mills
and the destruction of all the mills of the settlements, with the
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exception of two—Tisdale’s and Backhouse’s—spared, according
to Colonel Talbot, by the entreaties of the American marshal
(Long) who had rémained at Long Point to deliver over British
prisoners*—though, according to Captain Chambers, the rapidity
of his pursuit and pressure of the enemy with a detachment of the
19th dragoons and a body ¢! militia under Major Salmon, saved
these mills from sharing the fate of the rest.

According to Chambers the enemy were guilty, not only of
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*The prisoners taken on Lake Erie and at Moraviantown had been landed
in detachments at Long Point, from Kentucky, in the most deplorable condi-
tion—nearly naked, sick, and some even in a dying condition from neglect,
exposure and want of proper food during their many weeks’ journey home-
ward-—women and children as well as men.
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plundering the country in a most shameful manner, stealing
horses and clothing as well as firing mills, but of butchery and
scalping—the bodies of Sergeant Collins of the regulars and
Private Barto of the militia affording evidence of this barbarous
treatment.

In fairness it may be stated that General McArthur’s report of
the whole expedition presents it in a very different light to that in
which it was. regarded by the sufferers. He represents
the Malcolm’s Mills skirmishes as a victory of considerable
magnitude* though apparently, according to his own figures, he
was opposed by a force of militia considerably less than his own
strength. He states that ‘‘of private property no more was
destroyed than was absolutely necessary for the support of the
troops, for which regular payments or receipts were given.” He
admits some abuses by the Indians, but considered their correct
and gallant conduct before and during battle as some excuse for
these. In all cases of horses taken receipts were, according to
McArthur, given. If receipts only were given—and no record
of their redemption appears-—the ssttlers might be excused for
regarding the transactions as robbery and spoliation.  As to the
statement that no more private property was destroyed than
sufficed to subsist the troops it may be mentioned that a prisoner
named Bazley taken by Captain Caldwell stated his bzlief that the
enemy ‘‘only destroyed and carried off 250 horses, 200 sheep, 100
oxen and 100 hogs "—besides burning the houses of severai loyal

*McArthur's account of the affair is as follows : ““We found the enemy,
consisting of four or five nundred militia, with a few Indians, fortified on a
commanding ground beyond a creek deep and difficult of passage, except at
a bridge immediately in front of their works, which had been destroyed.
Arrangements were made for a joint attack on the front and rear. The Ohio

troops, with the advance guard and Indians, were accordingly thrown across
the creek under cover of a thick wood, to approach the enemy in the rear,

while the Kentucky troops were to attack in front, as soon as the attention of*

the enemy was engaged by the attack in the rear. The enemy would have
been compietely surprised and captured had not an unfortunate vell by our
Indians announced the approach of the detachment destined to attack their
rear. They were, however, defeated and dispersed with the loss in the
skirmishes on that day of one captain and seventeen privates killed, nine
privates woundod, and three captains, five subaiterns and one hundred and
three privates made prisoners, whilst our loss was only one killed and six
wounded. Early on the 7thinstant the enemy were pursued on the road to
Dover, many made prisoners and five valuable mills destroyed.”
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subjects in the vicinity of Oxford and all the mills but two west of
the Grand River—by the time they left the province.

The force camped for a night on the site of St. Thomas—-a little
to the west of the present St. Andrew’s market. *‘ The products
of Daniel Rapelje’s new farm had all been gathered in joy and
gladness,” wrote one of his children, ‘‘ that which had been
waited for, toiled for in patience, had been reaped.” He had seen
the troops at a distance at Malcolm’s Mills, but they had reached
Kettle Creek before him. *‘ In the morning that which had been
given was all destroyed and gone, the wheat and hay scattered
over the fields, and corn taken out of the crib—the sheep were all
slaughtered.” It is further narrated that Colonel Talbot, a short
time before, had left a box full of valuable papers at Rapelje’s,
with instructions that they :were to be kept safe at all hazards.
Mrs. Rapelje took the box and placed it on the ground between
some bechives which were in the ‘“hemp patch "—where it
remained unmolested—thanks to the busy bees and a woman's
ready wit.

McArthur’s force reached Detroit on 17th November. Among
their *“ just claims to the gratitude of their country,” put forth by
their commander, were the facts *‘ that they have penetrated two
hundred miles into the enemy’s territory, destroyed two hundred
stand of arms, together with five of their most valuable mills,
parolled or dispersed the greater part of the efficient militia of that
part of Upper Canada west of the Grand River, and the whole
detachment has returned to this place (Detroit) with the exception
of one killed.”

This raid was the last ict in the war of 1812-14. From the day
of Hull's invasion nearly two years and a half before, until
McArthur's passage across the Detroit at the same point, the
settlers of the Western and London districts had suffered the
ravages of war—crops devastated, homes burned, flocks and
herds, meagre enough before, now gone, heads of families here
and there carried into captivity or slain. And yet this scourge of
war, with all its horrors, proved not an unmixed evil. It was,
as it were, the baptism of a new young nation. It taught lessons
of self-reliance and strength of purpose, necessary to the upbuild
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ing of « nation of freemen. The U. E. loyalists had given up
all, rather than renounce their allegiance, and hewed out new
homes in the wilderness. They had now found themselves capable
of defending them.

The country, too, had been rid of a good deal of bad blood, the
loss of which was necessary to its health. The traitors Wilcox
and Benajah Mallory, the latter of whom had been member of
parliament for the London district for two terms, Watson and
Westbrook, and many others were gone, some slain—as were
Wilcox and John Dickson—others fled to more congenial climes.
Canada could well spare them all.

The Loyal and Patriotic Society of Upper Canada did good
work. Some three thousand dollars were sent Colonel Talbot to
supply the pressing necessities of his settlers, beside many
individual grants to special sufferers. The Nova Scotia legisla-
ture made a grant to assist sufferers in this province, a large
number of whom, especially in the Long Point settlement, had
come from the Maritime province. The war chronicles of this
latter settlement are so interwoven with those of the Talbot
settlement proper—the militia of both being commanded by
Colonel Talbot (with a, to a certain extent, common judicial and
municipal history)-—that it has been found necessary to follow the
course of events in both settlements to some extent. No attempt
has, however, been here made to follow the events of the war
throughout the wider theatre of its operations, outside those
settlements and their immediate surroundings.

This war, undertaken by the enemy at a time when Britain was
believed to be too much occupied with Napoleon in Europe to
defend Canada,was now happily ended, without the loss of a single
foot of Canadian or British territory.
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CHAPTER XIV.

CoLoNEL TALBOT AND THE PROVINCIAL GOVERNMENT—ATTENDS
CovroxiaL OrFICE AND THE RESULT.

DUrING the war the settlement had remained practically at a
standstill, while its resources were depleted and much property
laid wuste. Colonel Talbot—as he stated some years after in a
memorial to the Secretary of State—on the restoration of peace,
found a large farm which he had cleared and brought into cultiva-
tion, completely laid waste by the enemy ; his grist and saw mills,
erected by him at a very heavy expense for the accommodation of
the surrounding settlers, burnt to the ground—all his effects
carried off or destroyed and his people reduced to the utmost
distress and poverty. Nevertheless he did not despair, but
diligently set himself to repair the damages he had sustained in
the best manner he was able.

He had many difficulties to contend with. A large number of
immigrants began to flock in, who were very poor, and relied
upon his hospitality at the start. His house was ever open to
such. Prices, too, fell ; and both the Colonel and the settlers
began to feel the pinch, until a few years later he found himself
unable to continue his usual aid to settlers, without some assist-
ance from government.

" But while he always found a sympathetic ear open to his repre-
sentations at the colonial office in England, he had numerous
controversies with the provincial government at York.

By the terms of Lord Hobart's despatch he was to have 200
acres of adjacent lands granted to him for every family of actual
settlers to whom he had surrendered fifty acres of his original
grant. His original grant was 5,000 acres, exclusive of 1,200
acres he had been granted before his settlement began.
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The provincial government in 1817 took the view that this
order ‘‘ was predicated upon a project to benefit the colony by the
culture of hemp, and it was submitted to a reasonable trial.”
They contended that the reservation of adjacent lands was
temporary and to be limited by the discretion of the provincial
government, but as to quantity that it was limited by the order
itself, and the Surveyor-General having reported grants to the
Colonel of 15,800 acres under the order, they were ‘‘of one
opinion: that a further reserve of 4,200 acres is all that can be
claimed by Colonel Talbot under the most liberal construction of
the order in his favour.”

This interpretation was so entirely different from what the
Colonel conceived to be meant by His Majesty’s ministers that he
made immediate preparations to proceed to England ascertain His
Majesty’s pleasure on the subject—only asking of the provincial
government that no locations be meantime made on the land
placed under his superintendence.

The winter of 1817-18 accordingly found Colonel Talbot in
London, whither also the provincial government had sent their
views embodied in a report of Chief Justice W. D. Powell, in
which the importance of a change in ‘‘ the, course heretofore
tolerated in respect of settling the waste land in this province
without the immediate and direct participation of the counci! and
Surveyor-General, the regular organs of the first location,” was
urged. The report went on to refer to the cultivation of hemp as
the chief consideration which secured the original order in Colonel
Talbot’s [avour, and the subsequent abandonment of that industry,
also to a recent order prohibiting indiscriminate settlement from
the United States and to the siow progress up to that time of the
settlement. ‘‘ In fourteen years,” it was stated, *‘ compensation
had been required for little more than fifty settlers, whilst many
thousand acres of surveyed land remain unappropriated.”

We have seen how the war had stopped settlement and how it
afterwards became accelerated. In this particular the report
seems somewhat disingenuous.

The case against Colonel Talbot was, however, stated with all
Chief Justice Powell’s accustomed vigor, clearness and ability.
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‘“ His Majesty's government,” he said, *‘ had prohibited the
inundation of settlers from the United States, and had authorized
the consul of New York to grant certificates to emigrants from
the United Kingdom, for one hundred acres of land in Upper
Canada. When these people discovered that the soil and climate
near to Colonel Talbot’s settlement were favourable, many flooded
there without even presenting themselves to the government, and
these were found either a location of 50 acres as Colonel Talbot’s
settler, for which he in return claimed a grant of 200 acres; or
they found a location of one hundred acres in certain lands sub-
mitted to the superintendence of that gentlemen, as will be
presently explained, and in either case the interests of the colonial
government are implicated. When the emigrant possessing an
authority to receive one hundred acres of land,” he added, ‘‘finds
himself limited to the possession of fifty, and that the government
actually bestows on a stranger 200 acres on that account, no
reasoning can remove the impression of something worse than
mere absurdity.” The word **stranger,” as applied to Colonel
Talbot, rankled.

Coionel Talbot’s settlement in Dunwich and Aldborough being
separated from the Long Point settlement by a large tract of
forest land, a road of communication had, on Talbot’s representa-
tion, been laid out from the Long Point settiement to his, the
reserves for crown and clergy removed from the road and lots
granted to actual settlers, on conditions, the great object of which
was to render the road practicable with the greatest expedition.

This road soon became known as the Talbot road, and the con-
ditions referred to included its actual clearing and construction by
the settlers themselves under the direction of Colonel Talbot.

To quote again from the Chief Justice’s report :

** The interest Mr. Talbot had in this road induced Lieutenant-Governor
Gore to confide to him the superintendence of this actual settlement, and
gradually he retained the nomination and location of the settlers as well as
the supervision of their labours and the fulfilment of their engagements. The
settlers should each have received an order in council for his land, and the
location of it should have been made by the surveyor-general, the fee for the
survey and patent being first paid. By relaxation of this orderly process
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with respect to all settlement, the government remained ignorant of the
quality of the settler, the surveyor-general ignorant of his location and the
receiver-general was unpaid. By these means a partiality was operated
amongst the new emigrants, which could not fail to produce an injurious
effect. The emigrant applying to the governor-in-council received, it is true,
an order for one hundred acres of land, but he could not take possession till
the survey money, if not the patent fee, was paid, when if he passed by the
Talbot school township road, etc., found 100 acres to enter upon without
advance. Such as did not receive that advantage felt the distinction and
that was an injury. At the time when fresh surveys were called for to
accommodate emigrants, and the want of money withheld the order for them,
it appeared that large tracts of surveyed land on the road and adjacent town-
ships of Bayham and Malahide, which Lieutenant-Governor Gore had also
subjected to the exclusive location by Colonel Talbot, were left apart, and
that a large arrear of survey money and fees had accumulated to the amoun* of
upwards of £4,000. His Excellency, Lieutenant-Governor Gore, called upon
Mr. Talbot for the deposit of fees and survey money on ail locations made by
him, not only in the Talbot school township road, but in the townships of
Bayham and Malahide, and restored those townships to the ordinary course
of location, which it is the object of Colone! Talbot’'s memorial to continue to
withhold.”

It was therefore recommended that actual locations in Bayham
and Malahide and on the road, the state of improvements, and of
the road, and the defaulters as to survey money and patent fees,
be ascertained in order that after six months the lots for which
payment had not been made or settlement duties in progress,
should be re-opened for settlement by the surveyor.

From all this it will be seen that while the Provincial Govern-
ment were insisting upon the payment of survey money and patent
fees as a pre-requisite to settlement, Colonel Talbot was chiefly
anxious to secure actual settlers and open up the country, both in
his own and the province's interest—and that he was becoming
increasingly successful in both respects. - Settlers ‘“‘flocked” to
his district and the Talbot road was already acquiring the reputa-
tion of being one of the best, as well as one of the longest, roads
in the province. He located the settlers by means of his map and
lead pencil—or, with the aid of an india-rubber eraser, transferred
them—without the necessity of a journey to York, which was out
of the usual routes of entry to the country. He concerned himself
not about survey money or patent fees, but saw that the settler
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cleared his piece of road and performed his gther settlement
duties —believing these the more important preliminaries—before
he gave him his certificate, leaving the government to collect
their fees when the patent was applied for, and manage the
finances as best they might. The settlers were mostly poor and
required all they had to maintain themselves and their families
at first.

Earl Bathurst, Chief Secretary of State for the Colonies, disposed
of Colonel Talbot’s appeal in February (1818), concurring in the
opinion expressed by the provincial government that the utmost
grant to him, authorized by Lord Hobart's letter, did not exceed
20,000 acres, though he had reason to believe that the Colonel
had, previous to his departure from England, been induced to
entertain expectations of a larger grant.

‘“ But the successful exertions which Colonel Talbot has made,”
continued, Lord Bathurst, ‘‘for the improvement of the lands
under his charge and for the settlement of the townships with
which he has been connected, entitle him to the most liberal
consideration of government, and I have therefore to signify to
you the pleasure of His Royal Highness, the Prince Regent, that
You should, for the next five years, and no longer, reserve at
Colonel Talbot’s disposal, under the conditions stated in Lord
Hobart’s despatch of February (1803), such further proportions of
the townships of Aldborough and Dunwich, as were vacant at the
time of Colonel Talbot’s commencing his settlement.”

The provincial government was further informed that no other
restrictions than those imposed by acts of parliament having
reference to settlement in North America, were to apply as to the
class of settlers whom Colonel Talbot might select, and a previous
examination of settlers at York before they could receive locations
from Colonel Talbot, was unnecessary. Instructions were also
given that the fees on grants of land should not be demanded
until the completion of settlement duties and that, immediately
upon their completion, the deeds should be delivered without
further difficulty, delay or restriction.

It may be here remarked that, while Colonel Talbot appears to
have made complaint of delays and difficuities imposed by the
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provincial officials in issuing deeds, they in turn made complaints
subsequently of the number of patents which remained in their
hands for many years uncalled for and unpaid for—a remissness,
by the way, which was not chargeable only against the Talbot
settlers, but against many who were much better able to pay, as
well.  Colonel Talbot was able in reply to point out that his
duties were confined to supplying the settler with a certificate
when he had complied with all conditions as to actual residence
and performance of settlement duties, entitling him to receive his
patent, but that he had no power to compel the settler to proceed
to York to get it sooner than he felt disposed —though he
promised to issue a circular to settlers notifying them to take out
their patents with as little delay as possible after having become
entitled to do so.

In his Life of Colonel Talbot, the present writer's father quoted
the well-known Dr. Dunlop, a friend of Colonel Talbot's, as
authority for the statement that the officials at Little York gave
Colcnel Talbot trouble and annoyance from a desire to acquire a
portion of the lands under his control for themselves, their kith
and kin—with which object also, the doctor said, they desired
the tract to remain ‘‘a howling wilderness.” A letter to the
author of the Zife of Colonel Talbot, in the present writer's pos-
session, from Chief Justice Sir John Beverly Robinson, a personal
friend also of Colonel Talbot (whose side of the story only he says
he bad heard), states that he believed any of the gentlemen
referred to, much above the feelings ascribed to them, and parti-
cularized Chief Justice Powell as being ‘‘ as free from all imputa-
tion of acting corruptly from selfish motives as any man I know.
He was by disposition liberal, and regarded money little. He
might by other considerations, however, be led to take a part
which brought him unpleasantly into collision with Col. Talbot.”
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CHAPTER XV.

ANnuITY TO COLONEL TALBOT — FURTHER Visits TO COLONIAL
OFFICE—THE NORTH BRrANCH TALBOT ROAD—ORIGINATOR
OF SETTLEMENT DuTIES AND Goop RoADs.

HAvING obtained an extension of time within which to complete
his settlement, Colonel Talbdt returned to Canada where so great
was the influx of settlers to his territory and so active was he in
locating them that we find him, in less than four years later, again
visiting Downing street, this time the bearer of a fresh memorial
stating that ‘‘his project was fully realized.” Among other things
he set forth that by his exertions in opening and settling roads
east and west and along the Thames, what was then called the
Talbot settlement, had ‘‘now become the most populous and
flourishing settlement in Upper Canada, containing as it does a
population of at least 12,000 souls and establishing an uninter-
rupted communication between the eastern and western extremi-
ties of Lake Erie, and the settlements to the northward.”

The colonial administration had, he said, become so thoroughly
impressed with his mode of settiement over that heretofore
practised, that it had endeavored to introduce the system employed
by him, generally, throughout the province.

Setting forth his losses during the war and his struggles and
expenses in assisting incoming settlers since—as stated at com-
mencement of the last chapter—which had completely exhausted
his capital and reduced him to great straits, he asked government
aid. This was in 1822.

In 1826, Colonel Talbot renewed his application to Lord
Bathurst, by memorial transmitted by Sir Peregrine Maitland,
Lieutenant-Governor, stating that after twenty-three years entirely
devoted to the improvement of the western districts and estub-
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lishing on their lands about 20,000 people, without any expense
for superintendence to the government or the persons immediately
benefited, but on the contrary, at a sacrifice of £20,000, in
rendering them comfortable, he found himself entirely straitened
and now wholly without capital.

‘¢ I gratefully acknowledge,” he wrote, ‘‘a very considerable
grant of land from the Crown, but my agricultural labours have
been unprofitable and must continue so, while the settlements are
in progress, as the provisions I raise are chiefly applied to the
support of new comers, and although they may promise to pay, it
seldom happens that they are able, and neither my situation nor
inclination will permit me to resort to the usual method of com-
pulsion—indeed, to do so would, in many cases, be to destroy the
fruit of my labour and to plunge them into greater distress than
that from whence I had rescued them.”

This application was successful :o the extent that Colonel Tal-
bot was granted by Earl Bathurst’s order, from 1st January,1826,
4400 per annum out of the Crown revenues derived from the
Canada Company.

It was not, however, part of Talbot's plan to become a mere
pensioner under government. He was too restlessly active for
that and was constantly looking about for fresh lands to people.
In the spring of 1828, the Colonel, having sailed from New York
for Liverpool, in the packet ship William Thumson, early in
February, was accordingly in Mount Street, in London, England,
busily engaged with a map, obtained from Mr. Hay, Under Secre-
tary of State, whereon he coloured in red—like a modern
imperialist—the tract, the whole of which he was desirous should
be considered as the Talbot settlement, and placed under his
superintendence—which map was duly transmitted through Down-
ing Street to the Provincial Government, who, as might be
expected, did not view it with favour.

The Colonel was again in Mount Street in the early spring of
1829—having presumably spent a twelvemonth in Great Britain—
applying now for two assistants at salaries of £150 each and a
salary of £200 to cover his own expenses of superintending the
settlement of the extensive tract of land ‘‘proposed to be placed”
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under his superintendence. Presumably, this request was uot
granted, as the Provincial Goverwnor, Sir ). Colborne, in September
(1829), reported against the tract, coloured 7»ed by Colonel Talbot,
being taken out of the control of the Commissioner of Crown
Lands.

The district under the Colonel’s control was, however, suf-
ficiently vast. His distance from the Provincial capital, as well
as his spirit of independence, strengthened, no doubt, by the
consciousness that he had the sympathy of the home authorities,
ended to render him impatient of the red tape methods of Pro-
vincial Government officials, though it must be said that his
communications were ever couched in respectful language and he
seems to have always endeavoured to fortify himselt beforehand
with official sanction for all he did.

As an instance, however, of his method of sometimes putting
red tape to an extreme tension, may be mentioned the survey of a
road from Westminster to Port Talbot.

Under an informa! order of Governor Gore, it seems, a road was
to be laid out to conuect the rcad through Westminster with the
Talbot road ‘‘so-called”—to wuse Surveyor-General Ridout’s
expression—and also a road from Southwold to Amherstburg, and
lots to be laid out thereon. Colonel Burwell made the survey of
the connecting road in 1811, under the direction of Colonel
Talbot. Governor Gore, who was on intimate terms with Colonel
Talbot and visited him at Port Talbot, having gone to England,
and President Brock beinyg installed in his place ad inferim, there
would seem to have been a disposition on the part of the officials
at headquarters in York to have matters put in more regular
form ; and the Surveyor-General in March, 1812, finding Governor
Gore’s order as to the road unconfirmed by order-in-council, wrote
Talbot not to place any settlers on the lots surveyed on the road.

In the following month he, ‘ to his extreme surprise discovered’
—to quote his own language—*‘that Mr. Burwell, instead of
running a line for a road from the road through Westminster to
join Colonel Talbot’s road, as the ground may best suit for that
purpose "'—as ordered by Lieut.-Governor Gore, and agreeably to
Mr. Ridout’s instructions of June previous—had begun his survey
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in the limits between Dunwich and Southwold, at the distance of
200 chains in rear of Talbot road, and had run the road since
known as the North branch of the Talbot road, or more familiarly
‘“ the Back street,” parallel to the main Taibot road, surveyed two
years before (1809), through nearly the whole township of South-
wold, and also a road connecting both these parallel roads with
the road through Westminster, at the same time laying off lots
along the whole extent of the newly surveyed roads.

As the township of Southwold was particularly reserved for
schools, it was pointed out that any surveys or locations to be
made therein required the special interference of council. Had
the line of road been the most straight and direct line from the
Westminster road to the Talbot road, the difficulty would prob-
ably have been less, according to the Surveyor-General, but, as it
was he could not give the smallest hope that the parallel new road
would be confirmed by the government, etc., etc.

Some ten days later (2oth April, 1812,) President Brock
enclosed in a friendly letter to Colonel Talbot the report of council
in the matter, regretting it was not more satisfactory and saying
that not an idea existed of any survey having been made of the
land parallel to Talbot road and no document could be found
authorizing the service. If the Colonel by any means could make
it appear that Governor Gore was privy to and sanctioned the
measure, Brock still had hopes of the council meeting the Colonel’s
wishes. However premature the latter may have been, the
president was satisfied he acted from the best of motives.

That Southwold, on the borders of which both he and Colonel
Burwell lived, should be closed to settlement, was by no means in
accordance with Colonel Talbot’s ideas, and that the quietest
way to open it was by a new road with lots along it, running
parallel with the former road and giving better access from the
more northerly parts to Port Talbot—the Mecca of all early
settlers—was no doubt his view. With Talbot action followed
thought more rapidly than with the York officials.

The outbreak of the war within a few weeks no doubt put the
subject out of all minds for the time being—but the Colonel’s
policy in the end prevailed. The North branch or Back street
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exists to-day, flanked by some of the fairest farms in the county of
Elgin.

Colonel Talbot justly prided himself on the policy of settlement
duties and good roads, which he inaugurated. In the course of a -
lengthy letter to Sir John Colborne, written in 1831, he said :

“I was the first person who exacted the performance of settlement duties,
and actual residence on the land located, which at that time was considered
most arbitrary on my part, but the consequence now is that the settlers that
I forced to comply with my system are most grateful and sensible of the
advantage they could not otherwise have for a length of time derived by the
accomplishment of good roads, and I have not any hesitation in stating that
there is not another settlement in North America which can, for its age and
extent, exhibit so compact and profitably settled a portion of the new world
as the Talbot Settlement. . . . . . . . . My population amounts to
40,000 souls.”

This population was spread over 28 townships, comprising
more than half a million acres.




CHAPTER XVI.

ScoTcH IN ALDBOROUGH AND DUNWICH—BEES AND BaLLs—
OrprosiTioN TO CoLonEL TaLBOT.

IN 1816 and succeeding years a considerable number of Highland
families found their way into the Talbot settlement and took up
land from Colonel Talbot in Dunwich, Aldborough and other
townships. Some fifteen families who had previously settled at
Caledonia, in the State of New York, migrated to Aldborough
in 1816 and 1817 —those of Archibald Gillies, John Menzic,
Thomas Ford, Donald McEwen, Finlay McDiarmid and Alexander
Forbes among the number. In the autumn of 1817 they were
joined by Peter McKellar (father of the late Sheriff McKellar, of
Hamilton), his brother-in-law, McNab, and sisters, and John
Macdougall (grandfather of the late Colin Macdougall, Q.C., of St.
Thomas), who came direct from Scotland.* In 1818 thirty-six
families—among them the Munro’s and Leitch's—from Mull and
other parts of Argyleshire, followed in 1819 by upwards of 33,
and in 1820 by 25 more families from Argyleshire, landed at the
same place where their predecessors had disembarked—the
Sixteen Creek in Aldborough, so-called from its being 16 miles
west of Port Talbot.

In addition to these there came Angus McKay, George Gunn,
Bannerman and others from Lord Selkirk’s settlement in the Red

*The following persons, most of whom had families, were in the settlement
when Geo. Munro arrived in 1818: Gregor McGregor, Thomas Ford,
Duncan Stewart, Thomas Dewar, Alex. Forbes, Archie Gillies, john
Douglas, James McKindley (three brothers and two sisters), Peter McKellar,
John McDougall, John McEwen, John Gillies, Finlay McDiarmid, Donald
McNaughton, Maicolm Robinson. Angus McKay, Thomas and Samuel
McColl, Dugald Campbell and three sons, John Kerr, Neil Haggert and
one Rider. These came in 1816 and 18:7. Donald McGugan came in 1819.
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River country, which hardships, privations and the warfare waged
between the rival fur companies had caused them to quit. They
found hardships enough in their new homes.

Some of these Highland settlers made their homes in Lobo and
Caradoc, but most of them settled in Dunwich and Aldborough,
where the Galic was for a long time the chief tongue spoken,
outside the limits of ** Little Ireland ™ and the region of ** Coyne’s
Corners,” where Henry Coyne, a native of Belfast, Ireland, had
established himself in 1817, having followed his brothers-in-law,
Thomas Gardiner —said to have been the first school master in
what is now the county of Elgin —and Singleton Gardiner into the
Talbot settlement.

Talbot road west of Port Talbot was at this time little better

than a biazed line, but along this line most of the first comers

settled, and gradually the road was evolved.

Colonel Talbot’s mill, destroved during the war, had not
been re-built, and whole families were without even bread to ecat
for months at a time. Eventually the saw mill was re-built. To
obtain flour, however, wheat had to be grown—a question of time
and toil and propitious weather—and a journey of weeks made
upon the often tempestuous lake in open boats—or with hand-
sleighs upon the ice in winter. To buy the flour meant some $16
per barrel, when procurable at all in the settlement, or $12 at
Buffalo.

The well-known George Munro, of Aldborough, told how that
in November, 1818, four men went in a small boat to Long Point
for flour to be divided among the settlers fifty-four families,
thirty-six of whom had but recently arrived. The families who
had come previously in 1816 and 1817 had barely raised enough
corn and potatoes for their own use, but with true Christian spirit
held ail in common with the new arrivals. The boat was
expected back in ten days, but three weeks elapsed and yet no
sign of boat or men. By this time all the food in the infant
settlement was consumed, with the cxcéption of some turnips,
upon which, with chestnuts, providentially abundant that season,
the settlers were obliged to subsist for almost ten days. Four
weeks from the time they had set out the boatmen returned.
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They had been storm-stayed on the return journey for two wecks
at the mouth of the Otter. Proceeding west about thirty miles,
they were met by a sou'-west storm, which drove them ashore
and wrecked the boat, while they with difficulty saved haif the
provisions, which they piled beyond reach of the surf about twenty
miles east of the scttlement. There was no snow and no roads
existed there as yet. The rescued flour had perforce to be carried
by the young men of the settlement on their backs, and this they
set out to do, distributing it among the suffering families. Before
this supply was exhausted a party with hand-sleighs made the
journey to and from Long Point on the ice, procuring sufficient
flour for the following summer.

““ There was not a mill within many miles in the beginning of
181g,” added Mr. Munro ; ** before the end of the year there was
one in aimost every house, but they were hand-mills 7—the joint
production of Peter McKellar and John Menzie.

In 1820 McKeilar, an ingenious man, though he had never
served a day’s apprenticeship at any trade, erected a mill on the
Sixteen Creek. All the wheels and gearing were made by him-
self, though the irons were contributed by Colonel Talbot from the
ruins of his Port Talbot mill. The settlers aided in making a
dam or raceway, and the hand-mills had a rest, except in times of
drought or severe frost. The creek was not a living stream for a
great portion of the year, so that the season for grinding was
from March to jJuue. To do the grinding for the settlement in so
short a time, Mr. McKeliar ran the mill all alone, day and night.
““ He would start the mill.” said Sheriff McKellar, ‘“at 2 a. m. on

Monday morning and never leave it until 9 p. m. Saturday

evening. | have seen women come to the mill, each carrying a
bag of grain on her back. When the grain was ground, they
carried the bags of meal home again. Meantime the husbands
were at home preparing the land for a spring crop.” For pro-
viding this mill, the Sheriffl claimed that his father was to have
received from Colonel Talbot an additional 50 acres of land,
besides the irons before mentioned, but he did not get the land.
Deer and wild turkeys abounded at times, and, though some-
times destructive to the settlers’ crops, were more welcome than
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the omnipresent wolves or the marauding raccoons, which stole
the corn by night—as did the black squirrels by day.

The forest—for it was pretty much all forest—tempered the bit-
ing winter winds to those Highland lads, who had no other pro-
tection below the middle than their kilts. In 1820 there were but
150 acres under cultivation in the whole township of Aldborough
—Archie Gillies being the proud possessor of 20 of them.

‘“ Bees " in this, as in all other new settiements, afforded the
chief opportunities alike for social enjoyment and for co-operation
in work requiring more than the hands at each family’s command.
After the work was done, the piper was installed on the table—a
fiddier in most other settlements did similar duty—and the merry
dance was kept up till morning—Highland reels and jigs without
dress suits and ceremony. ‘Only those, we are assured, who have
attended a bee in a log house in pioneer days know the genuine
fun and pleasure enjoyed by the participants. Absence of crime
or immorality formed matter for congratulation, but the early
chronicler was forced to confess to the too liberal use of whiskey
at the *““ bees.” Total abstinence was too much to expect, how-
ever, of Scotchmen, or indeed any settlers, in those days of
hardship and cheap untaxed whiskey.

*“ When I became a magistrate,” said Squire George Munro,
‘“1 used to go away to the woods when I heard there was a fight
at a bee, and keep away till the blood cooled down, and that
generally ended the matter.™

In later days, when advancing age made it more difficult for the
good ** Squire " to conveniently absent himself when his magis-
terial services were required, he was accustomed to deliver a
preliminary homily at the inception of all trials upon the necessity
of *‘reconceeliation™ between neighbours desirous of dwelling
together on terms of amity, which often produced the desired
peace.

Evidence is, however, extant to show that even ** Squire
Munro ™" was not above indulging in a frolic in those earlier and
ruder days when a frolic and a fracas might be deemed inter-
changeable terms.

The New Year's ball was in those days the event of the vear—
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and the largest house, possessing a good floor, the scene of the
festivities. When the settlement had spread a few miles from the
lake a rivalry among the young people resulted in two balls being
arranged for the same New Year's night, the one on Talbot street
and the other on the Back street, George Munro being manager
of the latter. The settlement possessed but one piper, Patterson,
skilled in the requisite dance music—hence his presence was a
sine qua non to the success of either event. Munro secured the
piper for five shillings. Archie Gillies, for Talbot street, went a
shilling better in his offer, but the piper declined to break his
contract with Munro ; whereupon Archie, a powerfu! man, seized
and carried him to John Gillies’ tavern, where the piper remained
a prisoner several days, awaiting the advent of the New Year.
When this became known to the youth of the Back street, they
held a council of war to devise a way of obtaining possession of
the piper and his pipes. As a result twenty of the northern
clansmen met and marched to the vicinity of the tavern, where
the greater number hid in the woods, while George Munro with
three others walked into the bar and called for drinks, which
Munro paid for, with an additional coin for a drink for the piper.
whom he asked should be allowed to drink with them. Archie
Gillies and several others of his party being present, the landlord
granted the request, the piper was produced and his thirst
quenched. Another call for drinks, coupled with a request that
the piper be allowed to enliven theli departure by a skreel of the
pipes was also acquiesced in, and the room being small for a piper
to march to the music with becoming dignity, he was allowed
outside for the purpose. Now stealthily crept the clansmen from
their hiding places toward their prey, the shades of evening and
the shrill notes of the pipes preventing their approach being either
seen or heard. A moment and it was all over, and victory was
theirs ! The piper, seized by two strong men, was lifted to their
shoulders and borne swiftly into the forest, while the pipes, with
a parting wail, became silent. Munro, jubilant at the success of
his strategy, quickly followed, while Gillies and his friends,
recognizing the odds against them, held back—and there was no
dance on Talbot street that New Year's night. Most of the lads
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and lasses followed the piper to the Back street ball and Munro’s
victory was complete.

George Munro succeeded Peter McKellar as the second self-
taught doctor of the neighbourhood. McKellar's sovereign
remedy for the fevers, which were very prevalent, was an incision
of his knife to bleed the patient——and little wonder is it that 14
deaths in one week in 1820 are recorded—but Munro lived to the
days of quinine and acknowledged no superior in medicine, save
Dr. Travers of Fingal. At harvest time, when fevers were
prevalent, so busy was he in visiting the sick by day lhat he is
said to have cradled his wheat by moonlight. Munro was one of
the early school teachers also, receiving two bushels of wheat per
scholar, which he sold at thirty-seven cents per bushel ; in addition
to which, he received a government grant of $50, which munificent
grant was subsequently reduced as schools increased—and to
draw it, he had to walk to Long Point, a distance of go miles.

Colonel Talbot had not a more loyal and staunch friend among
the settlers and their descendants than George Munro, who spoke
and wrote of the founder of the settlement in terms of the deepest
reverence and admiration. These feelings were, however, by no
means shared by all the Scotch settlers. That the Colonel was
an aristocrat and an arbitrary ruler was enough to arouse the
prejudices of some. That he sold them lands which had cost him
little or no money ; or if, having received a free grant of fifty
acres, the settler was obliged to purchase what further land he
was able to acquire, while the Colonel drew 1350 acres for every
settler upon 30 acres, appeared to them unjust and embittered
their minds.

The case appears to have stood as follows : By the terms of
Lord Hobart’s order Colonel Talbot was to receive a grant of
5,000 acres in Yarmouth, or such other unappropriated township
as he should select. The 5,000 acres were granted him at Port
Talbot, in Dunwich. A proportion of the townships immediately
contiguous was to be reserved to enable him to draw 200 acres
for every family he might induce to settle there—provided he
should have surrendered 30 acres of Ais original grant to each
family for which he might claim, and that such family should at
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the time be established in the actual possession of the said fifty
acres. Now this at first sight would seem to contemplate the
breaking up of the Colonel's original grant of 5,000 acres into
s0-acre lots upon each of which a family would be established, he
then to be entitled to draw at the rate of 200 acres for each such
family, as his reward, from the adjacent tcownships. One hundred
would thus be the maximum number of families, to be settled
in one compact settlement about Port Talbot, and 20,000 acres
the maximum of the grants to be made to the Colonel from the
adjoining townships.

This was not Colonel Talbot’s construction of the order, nor his
scheme of settlement. His idea appears to have been to retain a
considerable proportion, if not the whole of his original 3,000
acres, as an estate where he might dwell in comparative seclusion,
while the settlers might be placed throughout the adjacent town-
ships upon j0-acre lots, thus opening up the country and providing
roads for travel and commerce, and incidentally enhancing the
yalue of the remaining 150 acres of each 2o0o0-acre lot, .which he
would be entitled to retain for himself. From the standpoint of
the general public interest, apart from that of either Talbot or of
the individual settler, the Colonel's arrangement would seem best
for the needs of the country, inasmuch as a settlement spread
throughout the townships, with connecting roads, would be more
beneficial to the country at large than one compact isolated
settlement. This probably accounts for the provincial govern-
ment’s not appearing to have objected to the manner in which the
Colonel located his settlers, after it was decided by Earl Bathurst
that he was restricted to 20,000 acres of free grants. These free
grants, as has been seen, were to be made entirely from the town-
ships of Dunwich and Aldborough. In the other townships the
Colonel acted merely as government agent, though with well nigh
absolute powers.

It was, however, to the fact that Colonel Talbot received free
grants at all for forming the settlement, rather than the mode of
locating them, that the Scotch scttlers objected. It was but
natural that they should regard it as anomalous that he should
have 1350 acres for every 350 acres bestowed on an actual settler,
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and that their labour should inevitably have the effect of
enhancing the value of his unimproved lands. They overlooked
the fact that they might, by going into any of the other town-
ships, have received a free grant of 100 acres. It has by some
been said that the Colonel refused them this privilege. Talbot
himself gave as one reason for placing them together in a settle-
ment by themselves, their common language and the inconvenience
to themselves which would arise from separation.

Colonel Talbot has by some been thought to have been
prejudiced against the Scotch, but the only evidence of it which
the writer has found is contained in a letter to Commissioner
Robinson, written in 1831, in which, speaking of a projected new
road, he said: *‘My advice is that you should, as much as
possible, avoid placing Highland Scotch settlers upon it, as of all
descriptions they make the worst settlers on new roads—English
are the best.” His own countrymen, it will be observed, are not
placed in the front rank. The fact, however, appears to have
been that, through the British Consul at New York, Mr. Buchanan,
and Andrew McNab, civil engineer, and brother-in-law of Peter
McKellar, Colonel Talbot sought for and obtained an influx of
Highland Scotch settlers into Dunwich and Aldborough.

That the Colonel was looked upon as an autocrat and a Tory
was 2nough to arouse the resentment of some, and when a Mr.
Black, presumably for political purposes, persuaded many that
Colonel Talbot was withholding from them 1350 acres, which really
belonged to themselves, they became his active opponents and
marched to the poll, headed by a piper, to record their votes
against Burwell and Bostwick, the candidates the Colonel was
supposed to favour.

Henry Coyne, the Belfast Irishman already mentioned, was
also one of the Colonel’s leading opponents in Dunwich, and con-
tinued a consistent opposition to his administration throughout
his life. He had five sons, who naturally imbibed- his Liberal
principles, which have indeed continued to the third and fourth
generation.

Leslie Patterson and his brother-in-law, John Pearce, and the
other earliest settlers of ¢‘Little Ireland ” were, however, as
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staunch and true to the interests of Colonel Talbot and to the
Tory party as others were inimical. It was Patterson who
covered the Colonel’s retreat down the hill and across the creek
when one of the marauding parties of Americans and Indians
visited Port Talbot, and saved him being fired upon, as already
mentioned, and guarded the place for some time in its owner’s
absence. Patterson was a militia captain then, but was promoted
to a Colonelcy at the time of the rebellion of 1837. He and his
friends and neighbours, the Backus’s, the Pearces and Storys and
others of ‘ Little Ireland,” gave no uncertain sound at electicn
times—though Colonel Talbot himself being a legislative coun-
cillor, who never, however, took his seat—never voted, nor did

he, except on one occasion hereafter referred to, address political
meetings.




CHAPTER XVII.

Dr. Joux Rorrn axp FamiLy—COLONEL BURWELL ELECTIONS
~Two Scorcu BARONETS.

Across Kettle Creek, upon the rolling uplands of Southwold, just
west of St. Thomas, lies a succession of fine farms, commanding
beautiful views of the neighbouring city and country. One of
these farms, lot forty-one, south of Talbot road, now owned and
occupied by the Treadwell family, was originally settled by John

Rolph, the eldest son of Dr. Thomas Rolph, to whose hospitable
home in the township of Charlotteville reference has already been
made. Abraham King, an employee, who accompanied the
family from England, settled on the adjoining lot to the west, in
Southwold, where his son, David King, still resides -a venerable
man.

The Rolphs came from Thornbury, in Gloucestershire, England,
where the father had been a surgeon, when John, the eldest of
four sons and several daughters, was born on 4th March, 1793.
The family came to this country previous to 1810, and made their
home at first in Lower Canada, and afterward near Vittoria, in
Charlotteville in the Long Point settlement. Of the other sons
Romaine became a clergyman of the Chnrch of England in Cana-
da ; Thomas, a clergyman, lived and died in England, while George
became a lawyer, practising at Dundas. One daughter, Sarah,
became the wife of George Ryerson, and another, Emma, married
William (afterwards Judge) Salmon, son of Colonel Salmon—who
came from the same part of England as the Rolphs—after the
family made their home in the Long Point country. The first
mentioned match being opposed by the young lady's parents—
either owing to the youthfulness of the couple or what not—an
elopement down a ladder, if not of ropes, of good Long Point
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timber, took place, the upper window of exit being still pointed
out as an object of historic interest—at least it was a few years
since, to the writer’s knowledge.

A day came before the close of the war, in 1814, when the
spirit of the elder Dr. Rolph took its flight as he reposed quietly
on his sofa, and the care of a large family devolved upon the
eldest son and his brothers. A desire to bring ubout an alliance
by marriage between Colonel Talbot and some one of the
daughters of the family has been attributed to Dr. John Rolph,
but this conjecture seems to rest on no more solid foundation than
the fact that the Colonel, a bachelor of more than forty years of
age, while in command at Long Point in 1812 had been brought
and no doubt had enjoyed
their hospitality ; for there is ample evidence that the Colonel,

into close contact with the Rolphs

though a confirmed bachelor, was by no means unappreciative of
cultivated female society. John Rolph, it is true, had taken up
land subsequently at no great distance from Port Talbot, and was
a frequent visitor there, but all this may be attributed to other
motives than that referred to-—though a desire to promote the
welfare of one’s family by an advantageous marriage has never
been regarded as reprehensible.

We have seen, however, that gossip had associated the name
of the Colonel’s brother William with the Rolphs and that the
possibility of an alliance had been canvassed, even at so great a
distance as York, and that Governor Gore's secretary, Major
Halton, had offered to promote such alliance by dispossessing
Sovereen of the office of surrogate and conferring it upon the
anticipated bridegroom—Sovereen having, to the sccretary’s
disgust, failed to return thanks when his commission was handed
him. William Talbot, it may be observed, was the only one of
the Colonel’s brothers unprovided with either a profession or
commission ‘in the army or navy. He was then on a visit to
Canada, which he soon left, proceeding subsequently to Australia,
where, after getting into some trouble with a governor of that
colony, he died.

Though evidence of any design upon the part of John Rolph as
a matchmaker is lacking, he without doubt ingratiated himself
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both with the Colonel and the settlers with other objects in view,
in some of which he ultimately succeeded. He was a young man
of smooth and persuasive tongue and manner, and though not tall
in stature, possessed a handsome and engaging countenance. His
letter to Colonel Talbot announcing his father’s death, the corres-
pondence and documents regarding the establishment of the
Talbot anniversary, to be presently referred to, and his letter
regarding the establishment of the ‘‘ Talbot Dispensatory ” (all to
be found in the appendices) afford evidence at once of his some-
what florid style and of his reverence—whether actual or assumed
—for Colonel Talbot.

It was in 1817 that the Talbot anniversary was inaugurated.
By that time the settlers had sufficiently recovered from the
ravages of the war to be able to indulge themselves and their
families with a festival. The idea once mooted, it was not
unnatural that they should concur in fixing upon the 21st May,
the anniversary of the commencement by Colonel Talbot of his
settlement, as the day when they should meet together to show
their respect and gratitude to its founder and for social enjoyment.

No better illustration of the adroitness and astuteness of John
Rolph, the budding politician of 24 years of age, could probably
be given, than the clever manner in which he managed to take
the lead in a popular movement—originated no doubt by himself
-—to please Colonel Talbot and most of his friends, and at the
same time draw the Colonel’s confidential friend, Colonel Burwell,
the member of parliament, into a position of apparent hostility to
his friend and chief supporter and his loyal settlers, and incite the
latter to pass a .vote of censure publicly upon their member.
Though Major Nevills was the nominal secretary, the hand of John
Rolph is apparent throughout the correspondence and proceedings

The preliminary meeting was held in March, 1817, an address
adopted and forwarded to Colonel Talbot, a gracious reply
received, and on 21st May of the same year, the first Talbot
anniversary was held at Dr. Lee’s hotel in Yarmouth, close to St.
Thomas, attended by seventy-five persons—a large gathering in
those days of small things, when the state of the settlement and
the difficulties of travel are considered.
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Colonel Mahlon Burwell had represented the electoral district of
Oxford and Middlesex since its first election of a member in 1813.
Prior to that time the greater part of the Talbot settlement had
been embraced in the London electoral district, of which Mr.
(afterwards Sir) D. W. Smith and the notorious Benajah Mallory
had been the representatives successively.

Mr. Burwell, who was a native of New Jersey, was employed,
as has been seen, in much of the early surveying of the district
and had settled near Port Talbot at the point known as Burwell’s
Corners, on the town line of Dunwich and Southwold, where the
Registry office was established in 1811. Mr. Burwell was a man
of integrity, tall and of dignified appearance, and was valued by
Colonel Talbot for his professional knowledge and general useful-
ness. He possessed little of the suavity which characterized John
Rolph, but was naturally imperious, self-willed and opinionated.
He had begun to suspect Rolph of designs to supplant him and
this no doubt led to his writing the apparently impolitic address
which he issued ‘‘ to the people of Talbot road  in opposition to
the Talbot an-iversary (see appendix.) When the anniversary
took place a month later, resolutions were unanimously adopted
condemning Colonel Burwell's interference as ‘‘ unbecoming,”
‘‘indelicate,” ‘‘ obtrusive ” and ‘‘ disrespectful,” both to Colonel
Talbot and the people.

It is to Colonel Talbot’s credit that he seems to have taken no
notice of Colonel Burwell’s part in this matter. While he was on
friendly terms with Rolph and gratified by the settlers’ desire to
do him honour and joined annually in the festival with evident
zest and enjoyment, he continued his former relations with
Colonel Burwell and lent him all his accustomed support in
succeeding elections. If Rolph’s design was to create a breach
between them, it was apparently not successful. Colonel Burwell
was re-elected for Oxford and Middlesex, as was Colonel Nichol
for Norfolk, in 1817, and the former for Middlesex alone in 1820.
It was not until 1824 that he was defeated by Dr. Rolph and
Captain Matthews, who was called forth by an act passed on
motion of Burwell himself, under which the representation of
Middlesex was doubled.
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Shortly after the inauguration of the Talbot anniversary, John
Rolph had proceeded to England, and during 1818 and 1819
pursued his studies there at, Cambridge, and subsequently at
London, where he resumed his law studies in the Inner Temple,
where he had been admitted a student in 1809. He was called to
the bar of the Inner Temple 1st June, 1821. His father’s example
and training, no doubt, induced him to pursue the study of
medicine and surgery as well, which hc did under Sir Astley
Cooper. The practice of law and medicine or surgery by one
and the same practitioner was not an unknown combination
in the province of Upper Canada in that day, wken, as one
writer has put it, leading counsel were sometimes calied
from the court-room in York to attend at the ushering into
the world of some one of the province’s leading citizens of a later
day. That Dr. Rolph attaine¢’ some distinction at the bar and
enduring fame as a teacher of medical jurisprudence is a tribute at
once to his versatility and pre-eminent ability. He had also at
one time studied for the church in England. Sir John Colborne,
when governor of the province, who could have Lad little sympathy
with Rolph’s political views, nevertheless recognized his ability
and attainments by seeking to place him at the head of a college
at the capital, while Mr. (afterwards Sir Francis) Hincks once
wrote of him, ‘‘he was the most talented and highly educated
man in the province and there was never a man less likely to be
influenced by pecuniary considerations.” The Rolph School of
medicine, affiliated with Victoria University, and subsequently
merged in Toronto University, rose to eminence and great
usefulness under his superintendence. Of his career at the bar
not so much is known, as it terminated in 1828, when he and the
two Baldwins are described as having thrown off their gowns and
retired from court, owing to the view they took of the treatment
of Mr. Justice Willis by Mr. Justice Sherwood-—Rolph never to
return—but that he had at one time an extensive practice in the
west the records of the courts affirm.

Doubtless it was the gracious reception given by Colonel
Talbot to the proposition for the inauguration of the Talbot
anniversary and the success of that annual festival which led Dr.
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Rolph to hope for a like reception and similar success for his
proposal of a Talbot Dispensatory, or school for medical instruc-
tion at St. Thomas, to be combined with a hospital, where free
medical advice was to be given weekly. In fact the doctor cited,
in his letter to the Colonel outlining his scheme, the former
success as a precedent for the latter.

‘ Everything that is great and useful should begin in the
Talbot settlement under your auspices,” wrote Rolph in com-
mencing his letter to Colonel Talbot (see Appendix D) detailing
the plans of Dr. Charles Duncombe and himself regarding the
‘* Talbot Dispensatory "—and again : ** This institution, like the
Talbot anniversary, will, under your patronage, be supported with
equal zeal.”

Remembering that all is considered fair in politics, as in love or
war, it is difficult to withstand the impression, notwithstanding
protests to the contrary contained in the letter, and the fact that
the Conservative candidates and some of their friends were named
in it for office, that the two astute Liberal doctors had in view, as
part at ail events of their scheme, the conciliation of the Colonei
and his settlers for the .advantage of Rolph in the election
then coming on—for the reference toward the close of the letter
to the *‘ concourse of the election ™ as a fitting time, under the
patronage of the Colonel and the conjunction of the candidates, to
commence the movement for the school and Dispensatory with
advantage, give an impetus to public feeling and receive subscrip-
tions in kind, clearly points to the election of 1824 as approaching.
Colonel Burwell, it is true, was suggested for president, but
without visitorial power and *‘ with privileges ascertained by the
by-laws,” which privileges, it may be surmised, would be few.
Dr. Duncombe was to call and learn Colonel Talbot's pieasure,
and the latter seems to have been gracious enough to comply with
the request for his patronage—for the opening course of lectures of
the *‘ medical school at St. Thomas in the Talbot scttlement and
under the immediate patronage of the Hon. Colonel Talbot,” by
Charles Duncombe, on *‘ The Theory and Practice of Medicine,”
and John Rolph on *‘ Anatomy and Physiology,” was announced
by advertisement in William Lyon McKenzie's paper, the Colonial
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Aduvocate, in August immediately following the election, which was
held in July. This announcement possibly indicates that Dr.
Rolph had more than political advantage in his thoughts—if
the latter was contemplated at all—in launching this, the
first medical college in the province, of which unfortunately
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